I'masa 2

KBAOIIATYININ ®OIIMYJIN

2.1. HHUHJIN>KEHO HHECMSATAHE
HA OHHEIOEJIEHM MHTETHAJIN YHE3 HASBUBAHE
HA HOONMHTETHAJIHATA ®YHKI NS B HEIT

To3m MeTonm mMa OTpaHWYeHO TIPWIIOKEHWE, THH KATO W3NCKBA TONWHTET-
payiHaTa (HYHKINS 1a MOXKE [a ce pa3Bue B CTEIeHeH pell, PABHOMEPHO CXONMII B
WHTerpallMoHand nHTepBas. Hpyr HenocTaTHK €, e MeTONDT € WHANBUAYAJEH 3a
BCAKa QYHKIINL.

3amaua 2.1. KaTo usnon3yBaTe pa3BUTHe B pell Ha MOAUHTEr pPATHATA DYH-
KNS, TpecMeTHeTe TPUOJIMKEHO

0,5
ot
0 X

Bamaua 2.2. OupegeneTe KOJIKO WieHa OT Pa3BUTHETO Ha MOAWHTET paIHATA
dyuknus B pen Ha MakiopeHn TpsbBa 11a ce B3eMaT, 3a 11a Oble TPecCMeTHAT BCEKH OT
clenBalluTe UHTErPAJIK ¢ TpeliKa & < 10-5. Bamepere choTBeTHITE TPUOINKEHT
CTOMHOCTH.

1 1 0,5 1
sin ' dx
a Vesinzdr, © / dx; B — T / exp (—z?) dz.
) /0 ) o ) o V14t ) 0 ( )

2.2, MHTEHHOJIAIITMOHHU KBAOTHATYHHU ®OHMYJIN

Hedbuuumusa 2.1. Keadpamypra gopmyaa ce napuua auneen Gyrryuonad

Q(f) om 6uda
Q(f) :Zakf(l‘k), a<r <za<...<xn<Db

k=1

. b
KOUMO cAYdcU 3a NPUOBAUNCEHO NPECMAMAHE HA fa flx)de, m. e
b

/ F(@) de ~ Q(P).

a
Po-o6wo xeadpamyprama @gopmyasa mozxce da cvdopica u npouszsodnu Ha

nodunmezpaanama GYHKYUAL:

b n vp—1
/ flz)de ~ Z Z akjf(j)(xk).

k=1 j=0
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Baii-uecTo 3a mocTpogdBaHe Ha KBaApaTypHU GOPMYJIN ce W3MOA3yBa WH-

Tepronaius, T. e. Q(f) = f; Ln_1(f;2)de nm Q(f) = f;H(f; z) dx, xbIeTO
Ln_1(f;2) m H(f;#) ca cbOTBETHO MHTEPTOJANNOHHN TOJHHOMNI Ha JlarpaHx u
Epmut. KBampaTypauTe hopMyJIn, MOJydeHN 110 TaKbB HAUMH, HapHdaMe uHmep-
NOAQUUOHHU.

Hedbumumusa 2.2. Aqzebpuuna cmenen na mounocm Ha edna keadpamypra

Popmyaa Hapuuame Hati-20ATMOMO YAAO HEOMPUYAMEAHO N, 3d KOEMO
b

/ f(@) de = Q(f)

a
sunazu, Ko2amo nodunmezpaanama Gynkyud f e aseebpuuen noaunom om cme-
nem, Henadmunasaua n.

3amaua 2.3. bamepeTe:
)i 1 T 1 6) i 1 n 1 n 1
a 1m cee — 7 1m n<{ —— _ .. — 5.
nooo | n+1 2n )’ n— oo n24+1 n244 2n?

3amaua 2.4. bokaxere, ye:

a) KBaapaTypHaTa GopMyJia Ha TPaBOBI BIHUIINTE

b
/ J(2)da ~ (b—a)f(€) = Q uplf), a<€<b,
a
nMa anrebpuuHa cTeneH Ha TousocT | mpu € = (a 4+ b)/2 u 0 B npoTuBeH citydaii;
6) kBaApaTypHaTa GOpMyJa Ha TPAENNTe

[ fe)de s S0 + S0 = Q ()

a
nMa a.nre6p1/1qHa CTelleH Ha TOYHOCT 1,

B) kBagparypHaTa Gopmyna Ha CuMicon

[ stayde S ) +ar () 500 = @ (0

nMa a.nre6p1/1qHa CTeleH Ha TOYHOCT 3.

3amaua 2.5. bokaxere, ye

Qo) =1 Qupl) +2-Quplf) (€ = (a+1)/2).

3amaua 2.6. [la ce mocTpon KBanpaTypHa GOpMyJia OT BHIA
2h

F(x) de ~ hAF(0) + BF(h) + Cf(2)]
0]
C BB3MOXKHO Haﬁ—BI/ICOKa a.nre6p1/1qHa CTelleH Ha TOYHOCT.

3amgaua 2.7. Onpenenere a,b u ¢ Taka, 9e KBagpaTypHaTa GopMmyiia

/_ 1wy sl (ah) + F(bh)

Ja nMa BB3MOXKHO Hall-BICOKa a.nre6p1/1qHa CT€lleH Ha TOYHOCT.

3anaua 2.8. Ila ce onpenensar a,b,c,d m A Taka, ue kBampaTypHaTa Hop-
MyJa

/_ (@) de w2 AL () + ) + () + F(d)]

Ja nMa BB3MOXKHO Hall-BICOKa a.nre6p1/1qHa CT€lleH Ha TOYHOCT.

48



3anaua 2.9. [a ce ompenenat A, B,C,D u E Taka, ye KBaapaTypHaTa
dopmyta
2h
| 1) e MASO) + B + C1(20)] + WDF0) + £ (2h)
0
I1a IMa BB3MOKHO HAl-BHCOKA alireOpUYHA CTENeH HAa TOYHOCT.

3agaua 2.10. Onpenenere A m B Taka, 4e kBampaTypHaTa GopMysia
h
f(x)
de ~ Af(O Bf(h
L e A5(0) + BI(D)
1a UMa Bb3MOXKHO Hall-BUCOKa aJireOpuYHa CcTeleH Ha TOYHOCT.

3amgaua 2.11. Ha ce ompenenst kKoedunuenTuTe a4, by, @ = 1,2,3, Taka,
ve KBagpaTypHaTa dhopMysia

A
/_h flx)de w~ hlarf(=h) + a2 f(0) + azf(h)]
+  RI[byf (—h) + baf(0) + bsf'(h)]

Ja nMa BB3MOXKHO Hall-BICOKa a.nre6p1/1qHa CT€lleH Ha TOYHOCT.

amaua 2.12. [la ce nokaxe, dye KBagpaTypHaTa GopMyiia

h 3
h h i 1
| @ o SL0) + 1) = G5 0)+ £ )
€ TOYHa 3a BCUYKM IIOJMHOMHI OT CTEIICH, HEHaIMIHaBaIIla 3

3amaua 2.13. KaTo ce n3nonsysa MeTONDT Ha HEONPENeJIEHNTe KoehuTmeH-

TH, na ce nocTpou GopMyiaTa
2 3

h h h h
[ £ da 5 SLO) + £+ G50 0) = £+ J51070) + 17 (b))
IIa ce £0Ka)Ke, e Td uMa aﬂre6quHa CTelleH Ha TOYHOCT 5

3amaua 2.14. bokaxeTte, ue KkBanpaTypHaTa GopMyJsia

! 3 27 1
[ ferds 5o p1/0) + 55 £01/18) + 1)

nMa a.nre6p1/1qHa CTeleH Ha TOYHOCT 2.

2.3. CbCTABHU KBAODHATYHHU ®OHMYIJIN.
OLOEHKA HA I'HEITKATA

3a moBmIaBaHe TOYHOCTTA HA MPECMATAHUITA BMECTO €JeMEHTAPHI HHTEP-
TIOJIAIMOHHY KBaIpaTypHHU GOPMYJIN ce TpuiIaraT CbCTaBHU TaKNBa, KOUTO Ce TIOJIY-
JaBaT 4pe3 pasjiesIdHe Ha NWHTeTPDAlMOHHNSA WHTEPBaJ HAa PaBHU YacTH, IpuJaraHe
Ha eJeMcHTapHaTa KBaJpaTypa 3a BCeKH NMOAMHTEPBAJ I CyMHUpaHe Ha pe3yiaTaTu-
Te.

3a oIlleHKa Ha TpelrKaTa Ha KBaapaTypHuTe GOPMYJIHN YeCTO Ce Mpuiiara
cilennaTa TeopeMa Ha Beano:
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Teopema 2.1. Peka R e npouzéoaen auneen Pynrkyuona, deunupan 6vp-
TY NPOCMPAHCMEOMO

Wila,b]: {fEC"“ Ya,b]: fU=Y abe. nenp. 6 (a,b), / |F) |dx<oo}
KOTIMO ce anyaupa 6 pry MHONCECTNEOMO Tpr_1 OM 6CUNKU aﬂ2€6pUHHU ROAUHOMU
om cmenen, nenadmunasawa v — 1. Tozasa 3za dynkyuonasa R e saauduo
npedcmasanemo

R(f) = / KRS B wndemo KAR;t):R(%)

(myx uy e omcewenama cmenenna ynryud, uy = max{u,0} ).

Bue npuiarame Tasu Teopema za R(f f f(z)de—Q(f). B Tosu ciyuaii
dyukumara K, (R;t) ce Hapmua r—ro ﬂﬂpo va beano 3a kBazmpaTypHaTa popMmyia
Q) (me ro besexum mo-HaTaThHK ¢ K, ((Q);1) ). Beka 3a 1 < p < o0 o3HAUNM ¢
Wy [a, b] muokecTBOTO

{f € C™ a,b]: fU~Y abe. memp. B (/ |f z)|P da:) < M}

a ¢ WZ [a, b] — MHOXeCTBOTO

{f € C" a,b], f'=Y  abe. menp. B (a, b), supvraixe(ayb)|f(’“)(x)| < M}
CaenctBue 2.1. Pexa keadpamyprama dopmyaa ) uma aazebpuuna cme-
new Ha mounocm, He no-maaka om m—1 (m—1>0). Tozasa 3a netinama epewra
6 npocmpancmeama Wya,b], r <m, ca sarudnu Gopmyaume:
a)npu 1l < p<oo
sup

fews| e)dz - (f)‘ =M (/ab

6) sup / fle)de —Q (f)‘ M max | K (Q;1)].

Fewr| t€la,b]

1/q
77‘(Qat)|th) , ¢ = L;

Caencteue 2.2. Pexa weadpamyprama dopmuysa Q uma areebpuuna cme-
new Ha mounocm, He no-maaka om m—1 (m—12>0). Pexa f & C™[a,b] u nera
K (Q;t) ne camens snara cu 6 (a,b). Toeasa cvwecmsysa mouxa & € (a,b),

marasa e b b
/ J() de — Qf) = 1 () / Ko (@ 1)t

Samauaa 2.15. Beka @(f) e kBampaTypHa ¢dopMy/Ta 3a OpecMsITaHe Ha

fo z)dx. HokaxkeTe, 4e n-TaTa ChCTaBHA KBaJpaTypHa GHOpMyJia, OCHOBaBalla
ce Ha Q, MOXKe [1a ce monydn Kato ((ep), KbIETO

1! k+x
ZE,Z%f( =)
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3agaua 2.16. Bokaxere, ue 3a 1 € [a,b] anpara na Beano 3a KBalpa-

b
TypraTa dopmyta [ f(x)dr~ Y ;| apf(xr) c anrebGpudHa cTeleH Ha TOYHOCT
m — 1 HmMaT IpencTaBAHEATA:

. b—1)" xk — 1)1

a) [X/T(Q;t) Z A —F——— 1
t —a) - (t— xk )i

6) K.(@Q;t)=(—

) En(Qit) = (=1 Zak o1
3a r=1,2,...,m. k=1

3amaua 2.17. bokaxeTte, ue B kBagpaTypHaTa GOpMYyJIa

Q) = a;if(x))

j=1
KOCq)I/IHI/IeHTI/ITe aj; Cce n3passaBaT Ypes ANPOTO 1 na Beano IIOCpeacTBOM q)OpMyJ_H/ITe

a; = (=) (K (Qia; +0) = K ™(Qin; —0)], j=1,....n
d
3amaua 2.18. bokaxere, ge EKT(Q;t) =—K,_1(Q;1).

1

3amaua 2.19. bBokaxkeTe, de 3a TpelmkaTa Ha ChcTaBHATA GopMyJia HA Tpa-

InenumuTe
: [%(f(a) ren+ >0

-/ ) d
() = Q@eplf)] < (b— a)e (f; d )

€ M3IIBJIHEHO
kbmeTo w(f;t) :=sup{|f(t') — f@")], ', 1" € [a,b], ' =" <t}, T.e. w(f;t) e
MOIY/IBT Ha HENPeKbCHATOCT Ha GYHKIHATa f.

3amaua 2.20. Beka f; fl@)de ~ 5 _ af(zr) = Q(f) e cumerpuuna
KBaJpaTypHa GhopMyJIa, T. €.

Tp—a=b—Tpy1-k, Gk = dnt1-k, k=1,...[(n+1)/2].
Hokaxere, de 3a Beako € € [a,b] e usnbianeno
K (Qa+b—1) = (1) K (Q;1).

3amaua 2.21. JlokaxeTe, 4e aKo f; flx)de ~ S0 anf(zs) = Q(f) e
CHMeTpHYHA KBaJApaTypHa GhopMyJIa, TO

(atb)/2
(- (Q;x)|de = 2/ | K (Q; x)| de.

3amaua 2.22. Beka fo )de ~ >, _ apf(eg) = Q(f) mmeka S, e
n-TaTa ChCTaBHa KBagpaTypHa q)opMy.Ha nosydeHa Ha 6azaTa Ha (). Bokaxere,

)] = Q"rplf)

e

1 41
Ko (Spit) = — K, (Qint —j) sate [i,i),jzo,...,n—L
nT

n n
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Sanauaa 2.23. Beka Q(f) e xBagpaTypHa QopMyiia ¢ aaredpUIHa CTeNeH

Ha TogHOCT m — 1 (m—12>0) 3a npecvsTaHe Ha f; f(z)dz. Axo 3a rpermkara
Ha Ta3l KBajapaTypHa hopMyia /Z!(go (1 <7 <'m) |e U3MBIHEHO HEPABEHCTBOTO
]B‘ a

sup fle)de —Q(f)| < A,

FEWZ[a)b
TO 3a n—TaTa CbCTaBHA KBaapaTypHa dopMmyia S,, HoIydeHa oT (), € B cuia
OIlCHKATa

A
< —.

sup <

b
dr — S,
o / f(x) dz — Sa(f)

3amaua 2.24. Beka kBampaTypHaTa HopMyia

/0 f(z)dz ~ Zakf(xk) =Q(f)

uma ajrebpuyna creneH Ha TouHocTt m — 1 > 1. Ako amporo i Ha Beamo
K (@Q;t) (1 <r < m) nma myra 7 € (0,1), mokaxere, de pasriiexgaHaTa
KBaapaTypHa GopMmysa e Touna 3a dbyHknuara f(z) = (z — T):__l. Bo-obmo, ako
T €[0,1] e s—kparna Hysna 3a K.(Q;t) (1 <s < r—1), kBaaparyprara dhopmyia
e 6bae TowHa 3a QYHKIHUNTE
(x — T):__l, (x — T):__Z, N i

Bamaga 2.25. Ila ce HaMepaT IpemKknTe Ha KBaApaTypHUTEe GOpPMYJIN Ha
OpaBOBIBJIHANIATE, TpamernTe n CuMmncoH (BX. 3am. 2.4 ) 3a OPOCTPaAHCTBOTO
Wlla,b]. Kakpu ca oneHKHTe 3a TDeIIKHTe Ha CHOTBETHUTE ChCTABHU KBaJpa-
TypHEI QopMyTn?

Bagaua 2.26. Ha ce HaMepaT OLEHKHN 3a IPEIIKUTE Ha KBaapaTypHuTe hop-
MY/ Ha TIpaBObIbARUIITE, TpanennTe n Cumicon 3a npoctpanctsoro W2 [a, b].
Kaksu ca olleHKHUTe 3a IPEIIKUTe Ha CHOTBETHUTE CHLCTABHU KBaApaTypHU GopMy-
Jau ?

Banaua 2.27. Beka f € C?[a,b]. HokaxkeTe, 4e CBHINECTBYBAT TOUYKH
&1 u és or unTepBaga [a,b], Takupa 4e

[ i 0-ar () = H8dy

[ 1@ =25 @ + g0 = -5 - o

3angaua 2.28. JlokaxeTe, ye ako PyHKIUATa f € W3TBKHAJA B HHTEPBAJIA

[a,b], TO b
an(f)ﬁ/ f(z)de < Q rp(f).

Bamauaa 2.29. JlokaxkeTe, de 3a Tpermkara Ha dopmyiaara Ha CHMICOH B
knaca W3 [a,b] e usnbineno
(b—a)t
sup .

b
d _
FEWS[a,0] / JHz)de=Q cl)) 576

Bamgaua 2.30. Ila ce oleHNm IpelkaTa Ha eJeMeHTapHaTa M ChCTaBHATA
dopmysta na Cummcon B kaaca W2 [a, b].

=M
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3a,uaqa 2 31. Bexa f € C*[a,b]. Ilokaxkere, de chIecTBYBa TOYKa &3 OT
I/IHTepBaJ'Ia TakaBa ue

[ e = s ar (50) s =L -

Bamaua 2.32. Beka f € C°[0,1] n0<m <|f (¢)] < M 3az € [0,1]. Axo
chraacHo 3am. 2.27 &1, & € [0 1] ca TaKuBa TOUKH, 4e

[ st sy = L [ gy an - Ligo 4 s = L2

M
TO 3a ToukuTe &1, &9 e msmbiaHeHo |&1 — &o| < mm{ T6m 1}

3amaua 2.33. Kato msnomsysaTte 3an. 2.27, mokaxkeTe TBBLPIEHWETO: aKO
f € C?[0,1], To chImecTBYBaT TOUKH 1)1 | 72 oT [0, 1], Taxupa de:

o [ rdr s+ S0+ s = 208
) [ ey de = S+ 40+ ) = L

Banaua 2.34. Axo f € C?[0,1], mokaxeTe, 4e cBbIMeCTBYBa Touka £ OT
unTepBaia [0, 1], Takasa de

| rayds = 50074+ rs/) =

1

F©
96

Banaua 2.35. Axo f € C?[0,1], mokaxeTe, 4e chbIMecTBYBa Touka £ OT
unTepBaia [0, 1], Takasa de

| rayds = 5003 + rez/s) =

1

F©
36

Bamgauaa 2.36. Bemere 3amn. 2.26, Ho 3a npocTpancToTo Wila,b].

Banaua 2.37. Beka f € C%a,b]. a ce mokaxe paBeHCTBOTO

[ eran = $ae0) +37(01) #8700 + Sl - 57O
KbieTo a <& <b, xx=a—+kh, k=0,1,2,3 wh=(b—a)/3.
Banaua 2.38. Bexa f € C4a,b]. IlokaxeTe paBeHCTBOTO
[ et = 3hiosten — ) + 25100 + 12O @
KbleTo a <& <b, xx=a+kh, k=1,23 uh=(b—-a)/4

Sanauaa 2.39. Beka f(z) uMa mHTerpyema mbpBa MPON3BOMHA, HEHAIMH-
Haaia 1o abcosorHa crofinoct 1 B [0,1]. Ia ce onpenenu 3a Kakbs 6poil Bb3-
JH cheTaBHATA GOPMYyNia Ha MpaBObIBIHHINTE (TpanennTe, CHMICOH) TpecMsTa

fo z)dx ¢ Tounoct 0,001.
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3agaua 2.40. Oupenenere 6pos Ha MOAMHTEPBAJINTE 33 MPUIAraHe HA ChC-
TaBHaTa KBajapaTypHa GopMyaa Ha OpaBObIBJIHEUIETE (Tpanennte, CHMICOH),
ocurypgasari mpecmaTaneTo ¢ ToanocT (0, 00001 ma:

)/1 dr 6)/1 dx
N o 1+’ o 1+ax2

3amaua 2.41. [la ce ompenenu GposT N = 2m Ha NONUMHTEPBAJIHUTE 3a

npuwiaraie Ha ChCTaBHATa KBaapaTypHa dopmysia Ha CHMICOH Taka, 4e 1a ce

w/2
dx.

sin ¢

ocurypu TousocT 1073 mpm mpecMaTaHe Ha HETerpasa /
xr
/4

Bamaga 2.42. Ila ce momyun dopmysaTa 3a 9NCIEHO MHTEr PUPaHe
! P, km km
V1—2?flz)de ~ —Z:sin2 —f | cos— ).
—1 n n n
k=0
Ha ce manme olenka 3a rpemkara.

3amaua 2.43. Jla ce momxyun dhopMyJiaTa 3a YMCIEHO WHTET pUpaHe

1 n—1
/0 Vel —z) f(z)de ~ % Z%sinz k;l—ﬂ-f (cos2 ];—Z)

k=

2.4. KBAODHATYHHU ®OHMYJIU OT TAYCOB TUH

KsamgpaTypau dopmysin, mpu KOUTO CBOOOMHNTE BB3/IU ca W36paHu 10 TaKbB
HaYWH, Ye Ja OCUTYPIBAT MaKCHMaJHa aJreOpUYHa CTelleH Ha TOYHOCT, Ce HapuuaT
kBanpaTypau Gopmyian oT ['aycoB Tun. XapakTepusaius Ha TaKnBa KBaIpaTypPHI
opMyIIH maBa ClIeqHATA TeOpeMa

Teopema 2.2. Keadpamyprama @gopmuysa

n

b
/ o(x)f(z)de ~ E apfler), a <oy <2< ... <Tp_1 <2, < b
@ k=1
uma aseebpuuna cmener wa mounocm n—1-+k moeasa u camo mozasa, Kozamo

ca UBNTAREHU EOHOBPEMENHO YCAOSUAMA:

1. d)‘obpmyﬂama € UHMEPROAAYUOHRA;

2. [ o(x)w(x)p(x)de =0 3a 6cexu noaunom p om cmeneH, HEHAOMUHG-
sawa k, xkvdemo w(x) = (x —x1)(x —x2)... (& — zy).

* * *

B wactroct, axo 7, < %, <...< &}, caHyJuTeHa n—THA OPTOTOHAJCH
B [a,b] moamHOM TO OTHOINEHWE Ha TeryjoTo o (&), TosydaBaMe KBaapaTypHATa
dopmyita Ha [Nayc

b n
[ oty ~ Y af St
a k=1
C aJ[Fe6pI/I‘IHa, CTelleH Ha TOYHOCT 277, — 1

KsanpatypuaTa dopMmya c airebpudna cTeleH Ha TOYHOCT 2n+1 oT Buma
n

/ o) f(x)de > af  f(wrn) + bk f(a) + ek f(b) = QL(f)

k=1
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ce Hapu4a keadpamypra gopmyaa wa Jobamo, a kBagpaTypHUTe GOPMYIIN C aJ-

re6quHa CTeleH Ha TOYHOCT 2n OT BUOa
n

[ otalrte)dn m Y all flann) + 6 (a) = QU

b
[ o) e m Yl f(E) + e 1(0) = Q)

a k=1
ce HapuuaT xeadpamypuu Popmyau na Pado. CbriaacHo ropHaTa TeopeMa Bh3JIITe
Ha KBagpaTypHaTa (hopMysa Ha JlobaTo ca Hy WTe Ha R—THSA OPTOTOHATEH B |a, b]
MOJIMHOM TI0 OTHOIIeHNe Ha TerioTo o(#)(b—x)(x —a), a BB3INTEe Ha KBAAPATYD-
HuTe popMmyan Ha Baslo ca HyJaWTe Ha OPTOTOHATHUTE B [a, b| TIOTWHOME OT cTemen
n O OTHOIIEHNe ChOTBETHO Ha Tersarta o(z)(x —a) u o(x)(b— x). Tsit KaTo
Te3W OPTOTOHAJIHM TMOJMHOME Ca eIMHCTBEHH 3a BCAKO (DHKCHpaHO (HEeTPUBHAJHO)
Terso, cenBa, 4e eqUHCTBEHN ca M KBaapaTypHuTe dopMmyian Ha [ayc, JTobaTo n
Bano.

Sanaua 2.44. Beka o(x) e TeryoBa GyHKIHA B MHTepBania [a,b], KaTo
b
J, o(x)dz > 0. Hokaxere, 4e HIMa KBagpaTypHa GOpMyIa ¢ 7 Bb3ela 3a Ipec-
b
maTane Ha [ o(x)f(z)dr canreGpudma cTemeH Ha TOYHOCT, MO-roaMa OT 2n—1.

Sanmauaa 2.45. ITokaxeTe, de (IpH CBHINOTO YCJIOBHE 33 ¢) HAMa KBajpa-

TypHa dopMyJa IopHu OT BUIA
n

[ o) ds 3 o) + bus (@),

k=1
KOATO Ja UMa IIO-BHCOKa aJ‘[Fe6pI/I‘IHa CTelleH Ha TOYHOCT OT q)OpMy.HaTa Ha Fayc C
1 BbBb3eJIa.

3agaua 2.46. 3a kBanparypuute dopmyan vHa JlobaTo m Bamo mokaxere
TBBPAEHN, AHAJOTUYHN Ha Te3! oT 3amd. 2.44 u 2.45 .

Banaua 2.47. Ilokaxete, 4e ako f € C?*[a,b], 3a rpemkara Ha KBajapa-

TypHaTa dopmyiaa Ha ['ayc ¢ n BB3esa e U3MBIHEHO
n

[ ot de =3 o€ pier )

o) , k=1
- f<Tz>('£) / ola) (@ —a] )’ (o=l ) de

3a makoe £ € [a,b] u caemoBaresnno
b b
/ o(x)f(x) de — Q5 (f)| < (2]‘7{ ! / o(z)w?(z) dz,

kbHeTo M = maxye[qp |[f?)(z)] m w(z) = 2" +... e n—Tuar oproronajen
noJmHOM B [a, b] mpu Tersio  o(x).

Banaua 2.48. [lokaxete, ye ako f € C?"*2[a,b], 3a rpemkara Ha KBal-
paTypHaTa dhopmynia Ha JlobaTo e u3IBIHEHO

/ o(x)f(x) de — lz af o f(@en) + b5 f(a) + ck f(b)]

k=1
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f(2n+2) ¢ b
= _(2717—1—2()!) / o(x)(x —a)(b — x)w?(x) dr,
KbmeTo & € [a,b] uw w(x) = &" 4+ ... e OPTOrOHATHUAT MOJNHOM IPU TErJIo
o(z)(z — a)(b — z). Kato crencrsue, ako M := max,e[qp |f2"H? (2)], mmame
OlleHKaTa
b . M b ,
/ o(x)flz)de — Q;(f) < m/ o(x)(z — a)(b— x)w”(z) du.

Bagaua 2.49. llokaxete, ye ako f € C?"*T1[a, b], 3a rpemkara Ha KBaI-
paTypuuTe Gopmysu Ha bafo ca msnbiaHeHN HepaBeHCTBATA

/a o(x)f(x)de — QE(f)| < ﬁ/ o(x)(x — a)w?(z) do

/a U(J:)f(a:)dx—@f(f) S(?TA—I{U'/G O'(x)(b—x)a;z(x)dx,

kpHeto M = max,epqy |f* Y (z)| m w, & ca monmHOMETE OT CTemeH N ChC
cTapiim KoeuiuenT 1, opToroHaianu B [a, b] 1Mo oTHOIIEHHE CHOTBETHO Ha TErJaTa
o(x)(x —a) n o(z)(b—x).

3amauga 2.50. JlokaxeTe, e B KkBagpaTypuuTe dopmynan Ha ['ayc, JlobaTo
n Bago Bcwukm KoehMIMERTN ca TMOJIOKUTETHN.

Beka {pn(#)}L, e peammara oT OpPTOHOPMHPAHN MOJHHOMHI B MHTEPBAJIa
[a,b], oTHOCHO TersoBaTa GyHKIHS (), pp(r) =kpa" + ..., T.e.

b
/ o(2)pn(2)pm () de =8, n,m=20,1,2,...,
KBIETO Op ;€ CHMBOBT Ha Kporekep.

Samaaa 2.51. JJokaxkeTe, de pemunara {p,(#)}5L, oT OpTOHOPMUPAHH TIO-
JITHOMHE YIOBJIeTBOPABA ThXKICCTBOTO

po(x)po(y) +p1(@)pi(y) + ..+ pa(2)pa(y) = ?

(TexaecTBO Ha Kpncroder — Hapby).

kn pat1(2)pa(y) — pa(@)pn+1(y)
n+1 r—Y

3amaua 2.52. Kato usnonsyesate ThxaecTBoTO Ha Kpuctoden — Hapby,

IOKaxKeTe, 4e 3a Koe(l)I/IHI/IeI;ITI/ITe aan ma ['aycoBaTa kBampaTypHa dhopMysia
) n

/ o(x)f(z)de ~ Z ngf($k,n)
a —
ca BaJILIHU IPEICTABAHIATA =t

a) ak,n - / ’ 6) ak,n - / .
kn Pn+1(l‘k,n)]7n(l‘k,n) kn—l pn—l(xk,n)pn($k,n)
3amaua 2.53. [lokaxkere, ye KoeduiimeHTuTEe Ha ['aycoBaTa KBaapaTypHA
dopmyJta MOTAT Ha ce MpecMeTHAT 1o hopMyiaTa

W = /ab"(l’) (puxkfﬂf)— >) e
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3amaua 2.54. KaTo msnonsysaTe 3an. 2.52, nokaxkeTe, 9e KBaIpaTypHaTa
dopmyta
(2k— )
E z zp =cos—— k=1,....n
/ f \/— f k k m ’ ) s 10y

€ TOYHa 3a MOJMHOMUTE OT CTeHeH, HeHanMuHaBaa 2n—1, T.e. T4 e 'aycoBa KBam-
paTypHa dopMysa (1 ChIeBpeMeHHO KBaapaTypHa GopMmysa oT YeGHInos THI).

3amaua 2.55. Ako f € C?"[-1,1] e Takapa, ue

2n <M
xlg[%]lf J(z)| < M,

JoKaxkeTe, de 3a TpellikaTa Ha ['aycoBaTa KBampaTypHa gopmyia oT 3aml. 2.54 e
U3IBJIHEHO

/f \/— fo’“ <M( )122n1

3amaua 2.56. KaTo msnonsysaTe 3an. 2.52, nokakeTe, 9e KBaIpaTypHaTa
q)opMy.Ha
n

k k
/ V1—22f(x T Zsinz—ﬂf(xk), Ty = COS T Ck=1,...,n,

n—|—1 n+1 n+1

e I'aycoBa.

Bagaua 2.57. Axo f € C?"[-1,1] e Takapa, ue

max |7 ()] < M,
z€[a,b] -
JMOKaXeTe, Ye 3a TpelkaTa Ha |'aycoBaTa KBajgpaTypHa opMmyiia oT 3am. 2.56 e

N3II'BJIHEHO
1 n
T km T
V1= 22 f(e) de — —— 3 sin2 21 <M—F
| V=) da T )| S s

3anaua 2.58. [lokaxeTe, ge 3a KoeuIueHTHTE HA KBaApaTypHaTa HOpMy-
Jaa Ha ["ayc

n

/ fa)den S b, Flann)

k-1

ClG = 2
TN

€ BaJIMAHO MPpEeACTAaBAHETO

KBIETO Pn € N—TU4dT IIOJIMHOM Ha HbO)KaH,H’I)p
1 d"
(22— 1)"].

2nn! da
Bamaga 2.59. okaxeTe, 4e 3a KoepUIMERTHTE Ha KBaJpaTypHaTa GOpMy-
qa Ha [ayc ¢ n Bb3esa 3a wHTepBasia [—1,1] u Tersmo o(x) =1 ca W3mbIHEHN
HepaBeHCTBaTa

(2.1) Po(z) =

G pa—
(0<) ap p < Thtin — Th-1pn, K=1,2,....n
KBIETO T1, < T2, < ...< Ty, Ca HyIdTe Ha n—TUd DOJUHOM Ha JIboxaHABLD
u Zon = _1a LTn4ln = 1.
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Bamaua 2.60. Beka, xakTo B 3an. 2.59, {rg,}}_, ca HyINTe Ha n—THI
nommHOM Ha JIboXKaHABpP, HapeleHW B HapacTBaml pen. beka P e anrebpuuen
MOJIMHOM OT CTelleH, HeHaJMHUHaBama 2n, 3a koiito P(—1) = P(1). Iokaxere,
Ye CBINeCTBYBa TOUKa & € (L1, %n ), TakaBa e P/(£) =0 (JI. HYakaaos).

Bamaua 2.61. Beka {z5,}7_; ca HynnTe Ha mosnHOMa Ha JILOXKAaHOLP.
OsnrauaBame ¢ P kiaca

{P(x): P(x)=2""+aa” '+ +az,, P(x)>0npnzel-1,1]}.

Ha ce mokaxe, 4de 1 1
inf P(z)de = ) d
1;1617)/_1 (z) dx /_ w?(z) de,

KbIeTo w(z) = (2 —21n) ... (2 — T pn).

3amaua 2.62. bexa
b
Or(®1,. . ) = / w(@)wk(x)de, k=1,...,n,

KbieTo w(z) = (x—x1) ... (2 —xy), wip(®)=(x—21)... (x —2p_1), wo(e) := 1.

Ha ce nokaxe, qe ako @;(x1,...,2,) =0 32 i=1,...,n, To
ek
sgn—— = (=1)""*71 k=1, n.
8l‘k
Bagaua 2.63. Bamepere Hall-MaJIKus 3aTBOPEH HHTepBaJL [a, b], chabpikail
ce B [—1,1] u mpuTexkaBail cBOHCTBOTO: 33 BCEKH ajireOpuyeH mojauHoM P or

CTeleH, HeHaJMUHaBaIla 2n, KOWTO € MOHOTOHHO pacTdml B [a,b], e manbameno
P(1) > P(-1).

Bamgaua 2.64. okaxeTe, ye KoehHIIMeHTHTE Ha KBajgpaTypHaTa GopMyJia
Ha JIobaToc n+2 Bb3ena 3anaTeppana [—1,1] ureryo o(x) =1 ynoBieTBopsBaT
HepaBeHCTBATa

L
(0 <) ag p < Thtin — Th—10, k=1,2,...,n,
KBIETO X1p < T2p < ... < &Zpp Ca HYJIUTE Ha N—THI OPTOIOHAJIEH IIOJINHOM B
[—1,1] mpu termo o(x) =1—2? u wy,:=—1, Tpp10= 1.

3amgaua 2.65. [a ce mokaxe, 4e aHAJOTUYHN HEPABEHCTBA HA TE3M OT
3ad. 2.59 m 2.64 ca BamumHU 3a KoeQUWITMEHTHTe Ha KBaapaTypHaTa dopMmyJia Ha
Bamo ¢ n+ 1 Bb3esa 3a nareppana [—1,1] u Terno o(z) = 1.

Bamaua 2.66. bexa Ko(QS; ), Ko(QL;z) m Ko(QE; ) ca sropute ampa

no n
na beano 3a kBanpaTypuuTe popmysn choTBeTHO Ha ['ayc, JlobaTo n bano, usnos-

3yBallli N BBTPEITHN Bb3ena (3a naTeppana (a,b) ). Hokaxere, ge:
a) K2(Q%;z) uma Touro 2n — 2 mpocTu mymu B (a,b) ;
6) K2(QE;z) wma Touno 2n — 1 mpoctm mymm B (a,b) ;
B) K2(QL;z) wma Touno 2n mpoctm mymm B (a,b).
Bamgaua 2.67. IlokaxeTe, 4e BB3INTe U KoeQUIMEHTHTE Ha KBaJIpaTypHa-

Ta dopmyia Ha ['ayc ¢ n  Bb3ena 3a wHTepBada [—1,1] u Terno o(z) = 1
YIOBJIETBOPABAT HEPABEHCTBATA,

J
(2.2) Lbwin < af, <l4zjpin, j=1...n
k=1

KbOeTO {xk,n}Z:l Ca HapeAdcHUTe HYJN Ha n—THUd DOJIMHOM Ha HbO)KaH,H’I)p.
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Banmauaa 2.68. Bermete 3an. 2.59, usnonsypaiikn HepaBeHcTBaTa (2.2).

Bagaua 2.69. Axo f € C?"[-1,1] e Takapa, ue
ma [£00(2)] < M,
z€[a,b] -
JIOKakeTe, de 3a IpelikaTa Ha | aycoBaTa KBajapaTypHa GOpMysia C n Bb3ea 3a

waTepBata [—1,1] u Termo o(z) =1 e u3nbIHEHO
n

‘ / 11 F@yde =3 af  f (i)

k=1

22n+1(n!)4
[(2n)2(2n + 1)1

3amaua 2.70. Ia ce zanuire ¢popmysata Ha ['ayc 3a nponsBosieH HHTePBaJI
[a,b] mpu Terio o(x) = 1. Kakpa e oreHkaTa 3a rpemnikara’

Bagaua 2.71. Axo f € C?"*t?[—1,1] e Takasa, ue
ma [£OT) ()] < M,
z€[a,b] -
JIOKaKeTe, 4e TpellKkaTa Ha KBajgpaTypHaTa dpopMmyia Ha JlobaTo ¢ n + 2 Bbiena
3a uHTepBadga [—1,

/

<M

u Teryio o(x) = 1 ynoBneTBOpsBa HEPABEHCTBOTO

1,1]
RS [Z 0k o (i) BT (—1) + cﬁf(l)]

k=1

< M22”+3n![(n + )12 (n + 2)!
- [(2n 4+ 2)1)%(2n + 3)!
Bagaua 2.72. Axo f € C?"T1—1,1] e Taxasa, ue
(2n+1)
max )| < M,
ma £ 0)] <
JIOKaKeTe, 4e 3a IpellkaTa Ha KBalpaTypHaTa hopMmysa Ha Bamo ¢ n+ 1 Bbiena

sa wHTepBasa [—1,1] u Terno o(x) =1 e usnwiHeHO
n

1 22"+2[n!]2[(n—|— 1)!]2
/_1 f@) da - LZ:; aﬁnf($k,n) + bff(_l) [(2n + 1)]2(2n + 2)1

CrImaTa olleHKa Ha T'pelllkaTa € BadnaHa U 3a KBaApaTypHaTa dopMmyraa Ha bamo,
M3MOJ3yBallla KaTo Bb3esl 1 BMecTo —1.

<M

3amaua 2.73. Hokaxere, ye B KBagpaTypHaTa dopmysia Ha bamo ¢ n+ 1
Bb3esa 3a wHTepBata [—1,1] n Tepno o(2) =1 xoedmrmenTwT mpen f(—1) e

o+ 1)
3amaua 2.74. JlokaxeTe, Ue B KBanpaTypHaTa dopmysia Ha JlobaToc n+2
BB3esa 3a nHTepBana [—1,1] u Terio o(x) = 1 xoedunnenture npen f(—1) u
f(1) ca b — o — 2

n

" (n+1)(n+2)
Bamaua 2.75. Jlokaxere, dye KoepUIMEHTHUTE {aéyn}zzl U BBTPEINTHUTE

BB {2y ntn_; Ha KBagpaTypHaTa dopMmyna Ha JlobaTo 3a nnrepBana [—1,1]
u Teryio o(x) = 1 ynoBneTBOPSBAT HEPABEHCTBATA

n(n +3) k . n(n+3)
(2.3) T n+ m < ‘;a]’,n < pqrn+ m
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R 1n
3amaua 2.76. [lokaxere, de KoepUIMEHTHUTE {akyn}k:1 U BBTPEINTHUTE

BB {Zknlp_; Ha KBagpaTypHaTa GopMyia Ha Bano sa marepsata [—1,1] u
Terso o(x) =1 ynoBieTBopsiBaT HepaBEeHCTBATA
2 k 2
n*4+2n—1 oF n*+2n—1

2.4 — < < —_—
(2.4) Thn + Mt _Z_: in < Thtin CENIE

3amaua 2.77. bemete 3an. 2.64 u 2.65, KaTo W3MOJI3yBaTe HepaBeHCTBATA
(2.3) u (2.4).

3amaua 2.78. [la ce mocTpon kBagpaTypHaTa dopmyaa Ha ['ayc 3a unTEp-
Bama [—1,1] mpu Terio o(x) =1 3a n=2,3. IaiiTe OleHKH 3a I'PEIIKATA.

3amaua 2.79. Ila ce nocTpon kBagpaTypHaTa dopmyaa Ha ['ayc ¢ 2 Bb3ena
sa mwHTepBasia [—1,1] npm Terno o(x) = 1 —|z|. HafiTe olleHKa 3a IpenikaTa.

3amaua 2.80. Ila ce mocTpon KBampaTypHaTa dopmysia Ha JlobaTo 3a wH-
Teppata [—1,1] mpm Termo o(x) = V1—22 3a n = 2. [aiiTe oleHKa 3a
TpelKaTa.

3amaua 2.81. bokaxeTte, ue popMmyiaTa

1 3
[ f@yden 410 + S ri3)
0
e kBagpaTypHaTa dhopMysia Ha Bano 3a n = 1, uareppana [0, 1] u Tersoro o = 1.
Hokaxere, ue ako f € C3[0,1], cbmecrsysa & € [0,1], Takosa ue

f///(g)
Yde — |=f(0)+ =f(2/3)]| = .
[ swrae =[50+ Srerm] = 2
3amaua 2.82. Nspenere kBagparypHaTa dopmynia Ha bano 3a n = 2,

untTepBaiia [—1,1] u rermoro o = 1. IafiTe onenka 3a rperikara.

3anaua 2.83. Bokaxere, ye kBagpaTypHaTa dhopmysia Ha Cummcor e dhop-
MyJiaTa Ha JlobaTo ¢ equH BBHTPEIEH BB3eT 3a Teryo ¢ = 1.

3amaua 2.84. [la ce Hamepn kBanpaTypHaTa dopmyaa Ha JlobaTo3a n = 2,
untTepBaiia [—1,1] u rermoro o = 1. IafiTe onenka 3a rperikara.

3amaua 2.85. [la ce nokaxe, ue opmyaaTa
SR 242 2—+2
/ e () do & 4\/_1’(2 ~V2)+ 4\/_f(2+\/§)
0

€ TOYHA 3a BCHYKHU HOJHWHOMH OT cTelleH < J, T.e. e ['aycoBa kBampaTypHa dop-
MyJIa.

3amaua 2.86. [lokaxete, ue popMmyiaTa

1) = [ e e n T lf (—@) HA1(0) + (@)] =)

e 'aycoBa xBagpaTypHa GopMyJia, T. €. € TOYHA 33 BCHUIKW TIOJUHOMEU OT CTeleH
<5.

Bo-mararbk ¢ f|a 1ie osHayaBame pecTpukiuaTa Ha GyHKIUITA [ BHPXY
MHOXKeCcTBOTO A, cbabppxkaiio ce B neduHunnonraTa obaacT Ha f.
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amaua 2.87. beka 0 =xg <21 < ... < 29,1 =1 u HeKa
X ={feC[0,1], fliw,wiy) €™, 1=0,1,...,2n =2}
(JTecHo ce Buxkpa, 9e X e JIMHETHO MPOCTPAHCTBO ¢ pasMepHocT 2n.) JlokaxkeTe,

de ["aycoBaTa kBanpaTypHa GopMysia 3a MpocTpaHcTBoTO X e
n

I(f) == /0 floyde ~ Y arf(m) = QY (f),

k=1
KBIOETO
alG:xl—i—xz_on, "= xlxz—xg ’
2 r1 +xo — 21‘0
aG _ Tok_1+ Tokg — Tok—3 — Tok—2 = L2k —1L2k — L2k -3L2k—2
b 2 ’ Top—1+ Top — Togp—3 — Tag—2

k=2,3,... . n—1,

2
G _ 2Tan—1— Tap—2 — Tan-3 Ty 1 — Tn—3T2n-2

an 2 bl Tn—

209p-1 — Lop—2 — Tap_3
Bamaua 2.88. beka 0 =zg < x1 <...< &9, =1 mueka Y e JguHEHHOTO
MIPOCTPAHCTBO ¢ pasMepHocT 2n + 1, 3amameHo c
Y ={feC,1] f|(x,,x,+1) e€m,i=0,1,...,2n—1}.

HokaxeTe de, KBanpaTypHaTa dopMmyJia Ha bano 3a mpocTpancTBoTOo Y €

I(f) ::/0 Fe)de ~ Y af f(me) + R F(1) = QF()),

KBIETO
a?: xl—i—xz—on’ "= xlxz—xg ’
2 r1+ xo — 21‘0
akR _ Tak—1+ Tag — Tak-3 — l‘zk—z’ = Lok—1T2k — T25—-3L2k—2 ’
2 Tog—1+ Tak — Tap_3 — Tak_2
k=23,...,n,
cR _ Tan — $2n—1.
2
3anaua 2.89. beka 0 = zg <71 < ... < 22,41 = l mHEKA Z e IMHEHHOTO

IPOCTPAHCTBO C Pa3MEPHOCT 21 + 2, 3alalleHO ChC
7 ={feC0,1]: fle,zip) €M, i=0,1,...,2n}.

HokaxeTe, de KBanpaTypHaTa dopMmysia Ha JIo6aTo 3a MpOCTPaHCTBOTO 7 €
n

1) = / F(a)de S ak f(m) + VR 0) + eF F(1) = QE()),

k=1
KBIETO
oL = ok + Tok41 — Tok—1 — T2k—2 — LogLog+1 — Log—2L2k-1
k= k=

b) b)
2 Tog + Tagy1 — Tok—1 — Tag—2

k=1,...,n

bl bl

bL X1 — o cL _ Tan41 — Ta2n
2 ’ 2
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3amaua 2.90. [lokaxeTe, ue KBaspaTypHaTa GopMysia

/Olf(x)dx
~ 2n2_1 l% (f (%) +f<6n—5)) ”Zlf<4k—3)] Q8

e TOYHA 3a JIMHEWHOTO MPOCTPAHCTBO OT QYHKINN C Pa3MePHOCT 2n

X :={feC[o,1]: f|< (2n—1) (z+1)/(2n—1))€ﬂ-1’ i=0,1,...,2n — 2}.

IIOKa,)KeTe, 4Ye 3a rpemkaTa Ha Ta3u q)opMy.Ha B KJIaca WOZO € U3II'bJIHEHO
n—1
z)de — =—M

3amaua 2.91. ,HOKa)KeTe, qe KBaJpaTypHaTa GopMyia

1 n
3 1 1 4k — 3 1 ~
dr ~ — — — E — (1) =: QF
/0 f(x) de 4nf<3n)+nk:2f< )+4nf( ) =Qa (/)
e TOYHa 3a JUHEHHOTO MNPOCTPAHCTBO OT GYHKIUN ¢ pasMepHocT 2n + 1
Y .={feC01]: f|< ) (i41)/(2 ))671'1,2':0,1,...,271—1}.

HokasKeTe, ue 3a TpelikaTa Ha Tasu GopMysa B Kiaaca W2 e U3NbIHEHO

~ dn—1
| s = Qin| = o

amaua 2.92. [lokaxeTe, ue KBaspaTypHaTa GopMyiia

1
2 1 _
dr ~ - = QF
| terds x|S0 +Zf( %H)] QL)
e TOYHA 3a JIMHEIMHOTO IPOCTPAHCTBO OT q)yHKLH/H/I ¢ pasMepHocT 2n + 2
2= A€ OO (1) pnygiaman) €T 1= 01,2},
HokaxeTe, de 3a rpelikaTa Ha Tasn GopMysIa B Kiaaca I/Vozo € U3I'BJAHEHO
1
- 3n+1
dr — QF =

3amaua 2.93. JlokaxeTe, de KBalIpaTypHaTa dopmyia Ha ['ayc 3a mpo-
CTPAHCTBOTO OT CIJIAWHU OT cTeleH 1 ¢ BL3IN

4k — 1 4]<7+1
Trop —
An y L2k = dn

/f [f<3125)+f< ) an 2"7_1 ]

3a rpemkaTa Ha Tasm KBaapaTypHa GopMmyria B I/V2 I[OKa)KeTe

/ ) da - QST(f)‘ = (312 b )

sup
fewz

sup
FeEW?2

sup
FeEW?2

k=1 n—1,

g =0, zop1 =11 Zap_1 =

sup
TeEWS,
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IIEIMEIINA, YI'BTBAIINA N OTI'OBOIIA

2.1. HHUHJIN>KEHO HHECMSATAHE
HA OHHEIOEJIEHM MHTETHAJIN YHE3 HASBUBAHE
HA HOONMHTETHAJIHATA ®YHKI NS B HEIT

t
2.1. OT pasBuTHETO Ha LA pen na Maxiopen ciensa
X
0,5 0,5 2 6 8
Y tge ' x 2z 172 62x
I = 8 4y = 1+ | d
/0 xx/0[+3+15+315+2835+ v
2 7 62
~ _r 2 — 0,5147872.
05+9(0 5+ 2(0,5)° + 75=(0,5) + 5= (0,5)° = 0,514787

(3Hae ce, e ¢ TOUHOCT 10 4eTBBPTHs 3HaK [ = 0,5147.)

2.2.a)BepBO pemeHue: TLI?I KaTo penbT Ha Makiopen 3a +/z sin z
e paBHOMEPHO CXOSI (IOPH HE caMo B ) nMame

| 232
I_/ \/Esmxdx_/o —1) mdl‘

Z 21{7—1—1).(2]{7—1—5/2)'
Bonydennar ancmnon peﬂ e anTepHATHBEH C HAMAJIABAIIL IO abCONIOTHA CTON-
HOCT obmT wieH. 3a Takuba penoBe |I — Sy| < |an41|, kbaeTo (—1)"a, e obmudar

wieH Ha pefa u S, € n—TaTa My JYacTH4YHa cyMa. B KOHKpeTHus ciydati
n

‘/ Vasin de - ;;J(_) (2k—|—1)!(2k—|—5/2)‘< (20 +3)(2n +9/2)

Ero 3aI10 JOCTATBHYHO € Oa 1/136epeM Hall-MaJIKOTO n, 3a KOeTO

<1075,

(2n 4+ 3)!(2n+ 9/2)
T.e. n=23. WUsooameno e
1 1 1 1

Tm— - - — 0,364221671
55 302+2,5) 5(d+25 T6+25) !

u mpu Tosa |I — 0,364221671| < 3.107".
Brtopo permenne: Ako m3nonsyBaMe ocTaTHUYHNS YIeH BBB hopMyTaTa
nwa Teityiop, numame

n

& 1
/ Vesinzde =3 (<1) (2k—|—1)!(2k—|—5/2)+R"’

k=0
KBIETO
+1 2n+2
R, = )P sin b, de, 0<6, <1.
/ val- @urot ™ TS
Bo Teopemata 3a cpenauTe cToliHocTH npu Hakakso 0, 0 <8 < 1,
sin 1
Rn _ 2n+2d
Bl = G oy /f Y @t 2)lEn T 7/2)

63



(MaJ'IKO mo-cjaaba OI€EHKa OTKOJIKOTO IIPpU IIBEPBOTO peH_IeHI/Ie), cJied KOoeTO OTHOBO
3aKJ/JIl0o9aBaMe, 4e n = 3 1€ HU rapaHTUpa XKeJlaHaTa TOYHOCT.

6) OT pasBuTHETO Ha S e B pen Ha MakJiopeH U TMOYJIeHHO MHTerpIpaHe
moJIyyaBamMe
sinz i & 1
I :/ de = (—1)
!
g & prd (2k+ DI(2k+1)

1, KaKTO IIpN pEHICHUETO Ha a), USIIBJIHEHO € HEPABEHCTBOTO

n

Lsinz & 1
/0 r A= (1) 2k + D2k + 1)

k=0

1
S @nt3)2n+3)

U e JIoOCTaThYHO N na Obae TakoBa, 4e < 107°, orxbmeTO

(2n + 3)1(2n + 3)

ompeneaaMe n =3 U
1 n 1 1
313 Bl 77

BampaBeTe omenka m KaTo M3MOJI3yBaTe OCTATHUHNS UieH B pena Ha MakJopeH.
B) I/I3Ho.n3yBa1/1KI/1 Pa3BUTHETO

1/2 - R 13 (2k—1)
=1 S ) [
\/1—1—904 Z( ) +,;( ) 28 k! v
BaJINOHO 34 BCAKO T € ( 1 1) Ho.nyanaMe cjien MOYWJIEHHO MHTeTr pupaHe

s 05 da +Z k1.3 ..... (2k — 1)
o Vit 2 25k+1k!(4k + 1)
Twi KaTO PEALT B OdCHaTa CTpaHa Ha HOCJ‘IeI[HOTO PAaBEHCTBO € aJTEPpHATUBEH C
HaMaJidBalll I10 abCcoIIOTHA CTOMHOCT O6H_[ YJIEH, N3II'BJITHEHO € HEPaBEHCTBOTO

05 dx 1 Z”:( 1),61.3 ..... (2k —1) 13.....2n+1)
o Vitael 2 = 25k + 1k (4k 4 1) | 25n+6(n 4+ 1)!(4n + 5)
u € JoCTaThb4YHO AdCHATa CTpaHa Ja HE HaJMUHABa 10_5, KO€TO € UBII'bJIHEHO IIpHU
n = 2, s3aToBa

I l— = 0,946082766, u |I —0,946082766| < 3,1.1077.

1 1 1
Im—— — =0,4 I1—-0,4 107°.
5 " 564 + 912 0,49695638, u | 0,49695638| < 6,5.10
) Nmame
fz/e—x dx—/ D Y[ ——
!
0 k . prd El(2k+1)
1
I Hafl-MaJIKOTO N, 38 KOETO € H3IbJIHeHO ———————  — < 1075 e n =7, 3aroBa
(n+ D!(2n+3)
1 1 1 1 1 1 1
Il st oot~ o5+ o5 — == = 0, 746822806,

13 215 317 419 BT 6113 715
u |1 —0,746822806] < 1,5.10°C.
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2.2, MHTEHHOJIAIITMOHHU KBAOTHATYHHU ®OHMYJIN

2.3. a) Bukga ce, qe

PR ST SO N A S D
" 1+1/n 142/n 1+n/n

===
n+1 2n n
1
dx .
e bumanosa cyma 3a r , I 32TOBa ThpCceHaTa I'PAHNIIA € PaBHA HA CTOWHOCT-
0 X

Ta Ha TO3W WHTerpasd, T. e. Ha In 2 = 0,69314718 ... 3a ma omeHuM BeJImYmHATA

| —In 2|, usnonszyBame dakTa, ge
sak=0,1,....n—1
1 1 /<k+1>/" de 1 1
k

€ HaMaJldBallla (byHKHI/Iﬂ, CcJIeJoBaTeJIHO

1+

n 1+k/n /n 142" n 1+((k+1)/n
U 3aTOBa . .

— 1 /1 dzx - 1

> =In2> — =95,
k:0n+k 0 1+z l;n—l—k—l—l
n—1
1 1 1
0<In2-25, = —.
nh<n <kz_:[n—|—k n—i—k—l—l] 2n
6) OTHOBO
1 1 1<
Sp=n|l——4+——+... = —
n[n2+1+n2+4+ +n2—|—n] nkz_:ll—l— (k/n)?
1
d
e bumanoBa cyma 3a / o u 3atoBa lim S, = — = 0,785398163 ... Twi
g 1+ 22 n—oo 4
KaTo moAnHTerpasHaTa GyHKIns e HamansBama B (0, 1), w3mbJIHEHO €
1 1 k+D/n - e 1 1
n 14+ (k/n)? k/n 1+22 " n 14+ ((k+1)/n)?

CIIe[IOBATEITHO

n—1 -

1 1 ! 1
5;§1+<k/n>2>/0 e EZ >/n>2:S"

1 1 1 1
“0<Z_S< Z[l—l—(k/n) 1+((k+1)/n)2]:%'

2.6. 3a ma onpenennm koedunmentute A, B wm C, ca HE HyXKHI TpH ypaBHe-
mug. Topa ca ypaBHEHHATA, KOUTO ce TOJAydYaBaT OT M3MCKBaHETO KBalpaTypHaTa
dopmyna na 6bme Touna sa f(z) = 2* k=0,1,2. Umame

2h
o = / Ldz = h(A+ B+ C),
0
2 2h
(2];) _ / rdx = h(Bh + 2Ch),
0
3 2h
(2;1) = / z?dr = h(Bh? + 4ChY).
0
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Bemasame Tasu Juneiina cucrema u moiyyasame A = C = 1/3, B = 4/3,
caenoBaTeTHO GOpMYyIIaTa UMa BUIA

[ Ty o G U0) 4710 + 20

Toa oueBumro e Gopmyiara Ha Cumncon 3a unrepsasa [0,2h]. Cbriaacho 3au.
2.4 B) T4 nMa aJreGpuTYHA CTENEH Ha TOTHOCT 3.

2.7. OnurBaMe ce ma OMpeNe/nM TTapaMeTpuTe &, b u ¢ oT ycaoBmeTo
¢dbopMyIaTa a e ToOYHA 3a MBDPBUTE TPH CcTeneHn Ha #: f(x) = f k= 0,1,2.
BonyuaBame cucTemaTa

h
2h = / ldx = 2¢,
—h

h
0 = / zdr = c(ah + bh),
—h
2h3 h
— = / z?dx = c[(ah)? + (bh)?].
3 —h
1
OrTyk mamupame ¢ = h, a = £——, b = —a. Twpcenara popmysa e oT Buma

V3

[ (-4)es ()]

Bennara ce Bukza, ue T4 e Touna u 3a f(z) = x>, Bpu f(z) = 2* umawme

L ey () ()] %

CrenoBatenno anreOpmyHaTa TOYHOCT Ha hopMyiaTa e 3.

2.8. llle ce onuTame ma ompenenum napamerpute A, a, b, ¢ mwd ot yc-

JoBreTo dopmyaara na 6uae TouHa 3a f(x) = %k = 0,1,2,3,4. BoayuaBame
cmcTeMaTa 2
4 = / lde = 4A,
-2
2
0 = / rdr = Ala+ b+ c+d);
-2
16 ? 2 2,12, .2 2
3 = ide = Ala® + 0" 4+ ¢+ d°);
-2
2
0 = / e de = A(a® +6° + & + d°);
-2
64

2
7 = /x4dx:A(a4—|—b4+c4—|—d4).
_2

OT mbppBOTO ypaBHeHue ce Bwkaa, ue A = 1. [la BbBemeM NoamHOMA
2t + a12% + asx? + asz + as = (z —a)(z —b)(x —c)(x —d)
u Heka S; = a' + b + ¢ + d'. Bo usBecTHuTe BpB3KN Ha BroToH
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16
0=051+a =ay; 0252-1-0151-1-2&2:?-1-2&2;
0=253+a152 +axS1 + 3az =3a3z; 0= 54+ 153 + az52 + az51 + 4ay

64 n 16 44
= —+ar— as.
! ’3 ' 16
DBemmraBaMme Tasm cncTema u mogydaBaMe a; = az = 0, az = -3 0 ay = R
8 16
ciefopaTesiHO nMaMe (x — a)(x — b)(x — ¢) =2t — —z? —|— —. OrTyK

3

e

Bemrara ce Buxna, de Taka noiaydeHaTa dhopMmyiia e TouHa u 3a  f(x

f(z) = 2% umame
(é_i)3+<4 8 )3 256.17
3 35 35 135 °

2

256

— = x5 da # 2

7 -2

CienoBaTesHo airebpudHaTa CTeleH Ha TOYHOCT Ha dhopMmymnaTa e 5.

2.9. Koedpumnuenture A, B, ¢, D u E ce oupenensat oT yciaoBueTo Gop-
MysaTa na 6bge TouHa 3a GyHKmmHTe f(2) = ® k =0,1,2,3,4. BoayuaBame
cucreMaTa

2h
oh = / Lde = h(A+ B+ C),

xda:_h (Bh +2Ch) + h*(D + E),

2h
z?dr = h(Bh? + 4Ch*) + h* E.4h,

2h
h(Bh® + 8Ch®) + h*12h*E,

32h5
5

z*dr = h(Bh* + 16CRh*) + h*32h°F

o
=
[l
NNNN

Bemasame Tasu cucrema u HaMHupaMe

amc—t -1 p_p L
15 15 15
CIIEMOBATENHO ThpceHaTa KBaapaTypHa GopMyJia e
2h 2
h h
fl@) o~ <L (T.F(0) + 16.£(h) + TF(2h)] + 1= (' (0) = F'(2h)].
0

BposepsBa ce, ue Taka nodyueHaTa Gopmysa e Touna u 3a f(r) = x5, nokato 3a

f(z) = 2% umame

128 h7 2h .6 6 7 272
= dx # h —64h° ) — R* 192h ——h".
7 /0 v7 (15 T 150 ) ( 15 ) 15

CrenoBaTesino anreGpumyHaTa cTElleH Ha TOYHOCT Ha GopMmysiaTa € b.
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2.10. Ompenensime A uw B oT ycnoBueTo dopmyiaTa na Oblle WHTEPIIOTA-
IMOHHA, T. €. Ja e ToyHa 3a f(x) = 1, #. Bonyuasame

h h
dx 1 zdzx
tgh = —— =A+B, -In(1+hr? = —— = Bh.
arctg /0 722 + B, 211( + h?) /0 1527
1 1
Orryk A = arctgh — —In(14+h%), B=—In(1+h%. Bpn f(z) = z? Taka

2h 2h

nosydeHaTa GopMysia He e TouHa. bancTuna

h 2
z®dx h 9

CJ’[C,HOB&TC.HHO HellHATAa a.nre6p1/1qHa CTENEH Ha TOYHOCT € paBHa Ha 1.

2.11. Uzbupame koeduimeHTHTe Taka, e dopmyriara ga Obie TOUHA 3a
f(z) =2% k=0,1,2,3,4,5. BorygaBame cucTemaTa

h
2h = / 1dx = h(ay + az + as),
—h
h
v dr = h*(—ay + as) + h*(by + by + b3),
—h
h
x? dr = h* (a1 + az) + h*(=2by + 2b3),
—h
h
l‘S dr = h4(—a1 + Clg) + h4(3b1 + 3b3),

|
Il
— S S

—h

h

l‘4 dr = hs(al + Clg) + hs(—4b1 + 4b3),
—h
h

l‘s dx = h6(—a1 + Clg) + h6(5b1 + 5b3)

— ——

—h

Bemasame Tasu cucrema u HaMHUpaMe

7 16
a1:a3zﬁ, azzﬁ, by = —bs=—, ba=0,

T. e. TIoJIy4aBaMe KBaapaTypHaTa dhopmyia

/ " o) o~ L[ (—h) + 165(0) + T F) + 1
AT 15

(=B - (0] = QU

2h7 h 7
BpoeepkaTa mokassa, ue 3a f(z) = 2° - = O de £ Q(x°) = 5 Cenosa-
—h
TeJHO TaKa MoJydeHaTa GopMysa IMa alreGpHIHa CTeNeH Ha TOTHOCT b (cpaBHeTe
¢ KBaznpaTypHaTa dbopMyia oT 3a1. 2.9).

2.12. JTocTaT®HYHO € a ce MPOBepH, de HopMyJIaTa € TOUHA 38 MOJTTHOMUTE

1, z, 22 n 3. Boay4aBaMe
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h? h h h?

h3 h N h 2 h3
— = dem —(0+h?) — —(242) = —
R LT (R R R PR S
h* by h h? h*
- = dr ~ — ) — — h) = —
1 /Oa: z 2(0—1— ) 24(0-1-6)

dopmynaTa He € ToyHa 3a f(x) = z*, samoTo

h® b h h?
°o_ de ~ = - — 12h%) = 0.
5 /Oa: z 2(0—1— ) 24(0-1- )=10

2.13. TopcuMm TakmBa KoeUImeHTn dg, bg, ay, by, as, bs, de KBampaTyp-
HaTa GopMyJia

/0 f(l‘) dl‘ ~ Clof(O) + bof(h) + Cllf/(O) + blf/(h) + Clzf//(O) + bzf//(h)

na e TouHa 3a noaumHoMuTe x® k=0,... 5. BosydaBaMe cucreMaTa ypaBHEHUS
h2
h:ao+b0, 7:b0h+a1+b1a
h3 h*
? = b0h2—|—2b1h—|—202—|—2b2, Z = b0h3—|—3b1h2+6b2h,
h’ hS
5= boh* 4+ 4b1h® + 12650, 5= boh® + 5b1h* + 206553,

Ot 4-oTo u 5-0TO ypaBHeHHe U OT H5-0TO U 6-0TO ypaBHeHUE, eUMUHUPATKN by,
nostyqaBame BpB3kuTe b1h + 6by = —h3/20, bih + 8bs = —h3/30, oTkbEeTo Ha-
vupame by = —h?/10, by = h3/120. Ot 6-oTo0 ypaBHeHue onpeneiame by = h/2.
Bo-maTaT®k mocienoBaTeHO HAMIPaMe OT 1-BOTO, 2-pOoTO U 3-TOTO YpaBHEHIE Ha
cucremata ag = h/2, a; = h?/10, as = h3/120.

2.14. BenocpencTBenaTa TpoBepKa MOKa3Ba, de GopMyJiaTa e TOTHA 38 BCIKA

oT dyukumuTe 1, 2, 2.

2.3. CbCTABHU KBAODHATYHHU ®OHMYIJIN.
OLOEHKA HA I'HEITKATA

2.15. CeraacHo meuHUNESTA HA n—TaTa ChCTaBHA KBaApaTypHA (hopMyia

kk+1
BBPXY BCEKHM OT WHTepBajuTe |[—, , k=0,...,n—1, ce mpmiara 6asmc-
noon

HaTa KBaapaTypHa GopMyJIa, clell KOeTO ce CYMUPAT pe3yaTaTuTe oT Tax. UMame

(k+1)/n 1 .
/ f(x)dx:l/f(k+“)du~Q<lf<k+ )),k:O,...,n—l.
k/n n Jo n n n

Torasa
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/ flz /k(:l)/ f(z)dz

NZX;::Q (%f(k:)) e (%;:f ("77*)) = Qlgn).

(B mociienHOTO PaBEHCTBO CMée W3TIONI3YBaJIH JUHENHOCTTA Ha ().)

2.16. CeriacHo neduHUIUSITA CH SAPOTO Ha BeaHo 3a kBampaTypHaTa hop-

MyJa € bl‘—t 1 n xk_tr—l
@ = [ G- S o

b e—t)yt Lo(me =0T =) &K (me =)

AR TR I r i e O e

k=1
¢ KoeTo dopMysaTa a) e gokasana. 3a na gokaxeM dhopmyaara o), e H3HoI3yBaMe
TB2KICCTBOTO

k=1

r—1 __ r—1 r r—1
(¢ =057 = (e — 0+ (1) (¢ — )
To ce ycTaHOBsBA, KATO Ce Pa3riefaT MOOTACIHO ciydaute & > 1 u o <1 u ce
OpUIoKHU NebMHUNUATA 38 OTCedeHaTa cTeneHHa GyHkuud. Bauctuna npu o > ¢
nmame (r — t):__l = 1(1‘ -ttt - x):__l =20 I/ll nBeTe CTIl)aHI/I ca I/IllleHTI/I‘IHI/I.
r— r— bt - -
bpuz <t (x—t)y7 =0, t—2)y =({t—2)"" =(-1)"""(x—t)""" uorsoBo
mmame 0 = 0. Torapa, oTunTaiiki, de KBaapaTypHaTa dopMmysa e Touna sa f(z) =
(x — )"~ nonyuasame

A’T(Q;t)z/a ot J(;(__i;:(t_x)r dx—Q(('—t)’”‘ z;(_ll)) (t—)% )

b1 =) (1 (=)
ZL‘—W?WJ—“‘Q(—WTWLJ

t—a)" - t— i)t
~r [ S e

¢ KoeTo u dhopMmysaTa 6) e ycTaHOBEHA.

2.17. Wsnomsyeaiikn dopmyiara 6) oT 3am. 2.16 n

Ll— )t = (= D)y

n

HoJTy9aBaMe Kﬁr_l)(Q;t) = (=1 [t —a— Z ap(t — xk)i] , OTKBAETO

k=0

(Qa zj+0) — A (Qa Lj— V)= H—l [Z_: Z ] =(=1)"a;.

d
2.18. Cnensa or —(t — o)~ L=(r=1)(t- oz):__z I OT NpeACTaBIHeTO

dt
6) Ha K,(@;t) or 3azm. 2.16.
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2.19. $opmynaTa Ha TpaeNuTe ce MOTyIaBa OT WHTETPUPAHETO HA WHTEP-
TIOJTAITMOHHTA TIOJIMHOM Ha Jlarpanik

Pi(fi) = 12 () + 22250,
Ba x € [a,b] e I/ISH’bJ'[HeII;IO
F(@) = PulFio)] < g 1F(@) = (@) + = |F(@) = FO)] < w(F:b — a).
CrenoBaTesHO
—a b b
1) = 520 + 5o =| [ f@yde = [ Pigia) o

b
< [ 17 - Pl do < (- apul D - a)
a
3a ma mosiydmM OleHKaTa 3a ChCcTaBHaTa GOpMyJIa Ha TPANENuTe, M3MOI3yBaMe
IIOCJIETHOTO HEPABEHCTBO, NIPUJIOXKEHO 3a MHTEPBAJNTE

b— b—
[a-l—k’—a, a—I—(k’—I—l)—a], k=0,....,n—1,
n n

a UMEHHO

() = Qeplf)] < Z b-a, (f; b;a) b ay (f; b—a) |

n n

2.20. [le usmosnsyBaMe npencrapsgaeTo 6) oT 3a1. 2.16. Thit kaTo hopMyaaTa
€ CUMeTpUYHA, N3MbJIHeHN ca ¢ +b—1— 2y = xpp1-p—1 U ap = apy1-k. Vmame

b—t—a) < +b—t— )i
Ko(Qa+b—t) =(=1) u_;ak(a (r_l)gfk)+

[((b—t)y & Enatp—1)1
=y (20 —Z+%l

=y |2 Z%} = (1) K@)

CBIJIACHO TIPEACTABAHETO a) OT 3ahd. 2.16.

2.21. Umame

b (a4b)/2 b
/ | K (Q;2)| de = / |KT(Q;J:)|dJ:—|—/ K, (Q;z)| de.
a a (

a+b)/2
BB BTOpHUs MHTerpaJj NpaBUM CMAHaTa & = a + b — { u mojgydyaBamMe

b (a+b)/2 (a+b)/2
/ |[(7«(Q;l‘)|dl‘2/ |KT(Q;a—|—b—t)|dt:/ | K (Q; x)| da
( a a

a+b)/2
cerimacuo 3ad. 2.20. OTTyk

b (a+d)/2
/ I(T(Q;x)|dx:2/ | K (Q; z)| de.

2.22. CeriacHo 3az. 2.15 n—rTaTa cecTaBHa KBagpaTypHa opmyna Sy, (f),
moJiyueHa Ha 6a3aTa Ha (), MOXKe /1a Ce TPENCTaBI KATO
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Qlen) =Q (%:Z;::f(k:))

ToraBa cbryacuo TeopeMaTa Ha Beamno e 6”bﬂe 3N'BJIHEHO

/f de— /f di — (sm—/ Ko (Q; )¢ (x) de

= n7‘+1 Z/ [X Q, (k:x) dx

1 n—1 (k+1)/n 1
o kin 0

OTKBJAETO IIOJIyHaBaMe 2KeJlaHaTa (bOpMy.Ha.

2.23. be3 orpanmyenune BHLPXY OBOITHOCTTA HA PA3CBHKIACHUATA MOXKEM A
cantame [a,b] = [0,1]. Wsmonsysame crenctBue 2.1 oT Teopemara Ha BeaHo u

sand. 2.15:
/ flz)de — )‘ =

1
| Re(@ia)el) o) d.
0]

k+
§0£L = nr+1 Z‘f ( $)

sak/IoYaBaMe, de QyHkmmaTa n'o(x) e or kmaca W2 [0,1]. Orryk

. A
T(Q’$)|dx— n_ra

(@) de = A

sup
fewr [o,1]

x)dx—Sn(f)‘:

Twit kaTO

sup =

ydx — =
Fewzr[0,1] / J(w) dz = Sa(f)

C KO€TO ONOKa3aTeJICTBOTO € 3aBbPIICHO.

2.24. ®akreT, e T € (0,1) e myna Ha K, (Q;z), o3HauaBa (BK. 3a1. 2.16

6) ), 1e .

(1 — )~
Z U r—kl =0

1 (l‘ _ 7_)7‘—1 ( _ 7_)7‘—1
/ WdQ(W)

1 -1 n r—1
_ [ =) (T—2)¥ o h
=] e e e = e =0
KOeTO TMOKa3Ba, 4e pasrJjexkiaHaTa KBaapaTypHa ¢dopMyJia € To4YHa 3a QYHKIUATA

Ot npyra crpana,

_ (x — 7'):__1
@) = r—1)!
Hysna Ha K,(Q;x) o3HadaBa, de AT (Q, 7)=0, j=0,...,5— 1, KoeTo cbriac-
HO 3an. 2.18 e exBuBanenTHO Ha K,_;(Q;7) =0, j = 0,...,s — 1. ToBa BiIeue

, & 3HAUN U 38 (a:—r):__l. Yenosuero 7 € (0,1) mae s—kpaTHa
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OT TOKY—IIIO I[OKaSaHOTO KBaI[paTypHaTa ¢dbopMyIa fa 6bIe TouHa 3a (hDYHKIHHTE
fileg)=(z—7)77, j=1,... C KOEeTO € IOKa3aHO TBBPIACHUETO B OOIINS CIydall.

2.25.a)bbpBo pemenue: 3adynxmuure or Wl la,b] ca usnbinenn
HepaBercTBaTa f(&) — M|z —£| < f(x) < f(€) + M|e — €| noutn 3a BCHukn x €
[a,b]. Ero sarmo

R() = sup / flx)de — f(€)(b—a)
FEWL [a,b]
b
- _ d )| d
ey [ ) - s e < o / () — £(6)] de
b
S/M|l‘—5|dl‘=%[(5—6)2445—@)2]
‘ a+b

M
Jlecto ce mpoBepsBa, 4e r<n§igb R =R ( ) (b —a)? (7. e. mait-manka

2
rpelika nMa cuMeTpuvyHaTa dopMmyaa Ha HpaBO”bF”bJ'IHI/IHI/ITe).
Bropo pemnieHnue (3acuvMeTpuaraTa GopMy/ia Ha MPaBObI BIHUINTE):

PopmynaTa
b
[ steyde n b= (SF) =@ i)

uMa 4apo Ha Beamno

,a<az<b.

CoritacHo cjaeacreue 2.1or TeopeMaTa HA Beamno T'peliKaTa ce 3aJgaBa C

b
M / |K1(Q np; x)| de.
a
Bopanu cumerpusTa MoxeM n1a NpUIoKuM 3a1. 2.21:

b
sup /f Jdr —Q up(f ):M/ |K1(Q up; x)| de

JEWL [a,b]

a+b a+b (b—a)2
ZQM/ | K1 (Q Hp;x)|dx:2M/ (x—a)de =M :

6) 3a gopMmynaTa Ha TpalelnnTe SAPOTO Ha BeaHo e

Kl(QTp;x):(b—x)—b_a a+b

[(la—2)L +(b—2)}] = —x, a<ax<hb.
T4 e cUMeTPUYHA, 33TOBA

2
/f )de — Q 1p(f _zM/a+b (

b— 2
x) dr = M( @) .
4
B) 3a dopmynaTa Ha CuUMICOH sapoTo Ha Beano e

sup
FEWL [a,b]
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0

+

+(b—x)0+],

nJaIn cjied U3BbpHIBaHe Ha OIIPOCTABaHNA

b b
5a6—|— -z 3a a§x§a+ ,

R(@Q cim) = a+5b  a+b
T——% s — <z <hb.

Bmwxna ce, ve  Ki(Q (;*) cMensa nBa mbTh 3maka cu B (a,b). dopmynaTa ma
CuMIICOH € cuMeTpHUYHa, 3aTOBa

b (a4b)/2
/ |K1(Q C;l‘)|dl‘:2/ |K1(Q ;)| de

(5a+b)/6 (a4b)/2
= / K1(Q C;l‘)dl‘—/ Ki(Q ¢ %) da
a (

5a+b)/6

_ o|(Ba+b)/6 o|(atd)/2 _ 5(b— a)?
= — ((a+1b)/6— x) ‘ + ((ba+1b)/6— z) ‘<5a+b>/6_T'
CilenoBaTeIHO
b 2
5b—a
sup /f(l‘)dl‘—Qc(f) :M%~
feEWl[a,b] |/a

3a ma HaMepHUM TPENIKUTE Ha CbOTBETHUTE CHCTABHU KBaAPaTYPHU (GOPMYIH, W3-
nmos3yBaMe 3an. 2.23. I'permkaTa Ha N—THUTe CbCTABHU KBAAPATYPHU GOPMYIIH ca:

(b —a)?
2. M
(2.5) i
3a OpMyJINTE Ha NMPaBOBIBLJIHANNTE I TPAICIUTe I
5(b — a)?
2.6 M —-—"
(2.6) 36n

3a dopmynaTa Ha CHMIICOH.
2.26. a) KpagparypraTa dopMy/ia Ha TPaBObT BIHAINTE NMa S1po Ha BeaHo

(x = a)?

K3(Q up; x) :T—(b—a)(x—(a—l—b)/?)_l_
(2.7) @;7'“)2 sa a<aw<(a+b)/2;
(b;'x)z 3a a;nggb.

B wacTrOCT BiKmaMme, ye K3(Q np;x) > 0 3ax € (a,b). 3a na onenum rpemkara
B kiaca W2 [a,b], npunarame cienctsue 2.1 oT Teopemara Ha BeaHo
b b
sup / f(a:)dx—QHp(f)‘ :M/ |K2(Q up; x)| da.
feEW2 [a,b] |Ja a
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To KaTOo GopMyIaTa e CHMETPUYIHA, MOKEM a MPUJIOKNM 3a1. 2.21, momydaBaiiku

b (a4b)/2
/ |K2(Q Hp;x)|dx:2/ |K2(Q up; x)| de

(a+d)/2 (0. _ )2 —_ )3
:2/ LSRN U

24
€TO 3all1o
(b—a)
fevifgpab / Us dl‘—an(f) =M 24
6) KsagpaTypHaTa dopMysa Ha TpamernuTe
b _
/)f L) + F(6)] = Q 1pl)

nMa ﬂ[[po Ha BeaHO _ _ _ _
(28 Ka(Q rpir) = L =y 4 =2y = L)

(a < a <b), cnepoBarenno Kz(Q rp;x) <0, x € (a,b). Bpunaraiiku ciencreue
2.1 oT TeopemaTa Ha beaHo, nmosyuaBame

b 3
b—x)(x — bh—
(/f )dz = Q p(f) =M/”L—fﬂ£—9dx:M‘ o
. 2 12
B) dnporo Ha Beano 3a kBagpatypraTa dopmyia Ha CumMicon

Kfﬂde Y1) + 4f( )+fU%:QcU)

Kchww:@g#L—bg“kx—w++4@—“;bx;ux—m4,

KOETO cJjieq ONMpOoCTABaHE BOAM OO NpeACTaBAHUATA

sup
FeW2 [a,b]

1 2a—|—b) a+b

§(x—a) r— <z< ,
Ko(Q o) =

1 2b b

—(b—2) +a—x 3a at <z <b,

2 3 2 - -

(2.9) WIN eKBHBAJICHTHO

1 b— b
K@ oy =1 20T “(e — a) <42
el o) =

1 b— b

5(1)—1‘)2 6a(b—x) 3a at <a<b.

(Twit kaTo KBagpaTypHaTa Gopmysia Ha CHMICOH € CHMETPHYHA, BTOPaTa 4acT
MOJKe JIa Ce TIOJIY 9l OT IbpBaTa, KaTo ce Npuioxu 3a1. 2.20.) Buxna ce ge, aapoTo
mMa JIBe CMeHW Ha 3Haka B (a,b), saToBa

b (a4b)/2
/ |K2(Q C;x)|dx:2/ |K2(Q C;x)|dx

(2a+b)/3 (a+b)/2
=2 —/ Ks(Q %) dx—i—/ Ko (Q s x) dx
a (

2a+b)/3
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a+b)/2
(a+b)/ _(b—a)3

81

(x — (2a+10)/3)°> b—a 2a4+b\"
-I-Q( 5 + B xr — 5
(2a+b)/3

CrienoBaTesHo 3a TpemkaTa Ha dhopmyaaTa Ha Cummcon 8 W2 [a, b] nmame
’ (b—a)®
sup / flz)dr —Q (f) :MT.
Tewglab] |/a
['pemiknTe Ha n—THUTe ChCTABHE KBanpaTypn B Kiaca W2 [a,b], ceraacho sam. 2.23
ca ChOTBETHO

210 [ serde = srpin| = w2
. sup r)dr — =M-—7
FEWZ [ab] |/a p 24n?
3a (popMyJIaTa Ha MPaBOLI LIHUIATE;
21 [ sere = srpin| =
. sup r)dr — =M-—7
FEWZ [ab] |/a P 12n?
3a (popMyJIaTa Ha TpaNenuTe n
yl—a?
2.12 sup / flx)de — ST~ (f)| =
( ) fEW2 a b ( ) 8177,2

3a dopmynaTa Ha CHMIICOH.

2.27. B pemennero Ha 3a1. 2.26 Gemte nokazano, de sapara Ko(Q np;x) u
K3(Q 1p;x) He cMeHaT 3HaKa cu B (a,b) (I'bPBOTO € MOOXKHUTEIHO, & BTOPOTO
oTpunaTenHo). MoxeM cIefoBaTeTHO a MPHIOKHM CIeNCTBEE 2.2 0T TeopeMaTa
Ha BeaHo, 3a /1a TOJIyYNM JKeJaHUTe MPeACcTaBIHAS Ha PENTKATE.
2.28. YcioBueTo GyHKIMATA Ia € U3NbKHAAA B [a,b] ce uspasdBa aHasu-
THUYHO C HEpABEHCTBATA
FAy+ (1 =Nz) <Af(y) +(1- /\)f(x) 3a Beekn ¥,y € [a,b] u A€ [0,1].

Axko mHampapum cmsaHaTa & = Ab+ (1 — A)a, nonyuasame

/f dz = b—a/f/\b—l—l— A)a) dA
<0—a) [ D)+ 0 ns@lr= "5 e+ )

€ KOETO BTOPOTO HEPABEHCTBO € JOKA3aHO. 3a Jla NOKaXKeM IMBPBOTO HEPABEHCTBO,
n3nosa3yBaMe daxTa, qe Hopa " T/}SHLKH&HOCTT& Ha f 3aBcako « € [a,b] umame

)+ fla+b—x)]/2.

MHTerI/IpaHeTO Ha ABETE CTpaHW Ha TOBa HEPABEHCTBO HU OaBa

(b—a)f<a+b) /f dx—l—/fa—i—b—xdx] /f

C KOE€TO I BTOPOTO HEPABEHCTBO € NJOKa3aHO.
Baﬂaana nMa IMpocTa reoMeTprnYHa MHTEPpIpeTalusd. IIa OpEeAnoJIOZKUM, Ye

a+b

dbyuknugara f e nomoxuTeaua B [a,b] u nudepennupyema B TOYKATA
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Bopann m3nbkHaMOCTTa Ha QYHKIINITA XOpAaTa, CBBP3BAINA KpPalHNTEe TOUYKHA OT
rpadukaTa Ha QYHKIUATA, € HaJ caMaTa rpaduka, KoeTo mokKasBa, 4e dhopmyiiaTa
Ha TpalleliTe /laBa OlleHKa OTTope 3a f; f(z)dz. Ot mpyra cTpana, JTumneTo Ha
NpaBOBI'BIIHIKA, U3Pa3eHo 1o GopMyJiaTa Ha MPaBOBIBIHUINTE, € PABHO HA JINIe-
TO Ha MPaBOBI'bJHUA Tpallell, orpaHnyded oT abclnmucHaTa oc, IpaBUTe & = @ W
z = b u ponmparenHaTa KM rpadukaTa Ha GYHKIUSITA B TOYKATA C KOOPAMHATH

a+b a+b
5  f 5 . OcTaBa ga oT6estexnM, de moHexe GyHKINATA € N3TBKHAIA,
HeliHaTa rpaduKa e Haj Ta3d JOIMUpPATEIHA.

2.29. Tperoro anpo #Ha Beano 3a ¢opmynara Ha CUMIICOH e

0 gy = [ e (L e (2 ),

njm cJjen onpocTdBaHe

—a)? b b
_(x @) x—a+ 33 a<x<a+,
6 2 - = 2

K3(Q ¢ ¢) =

2
—u<a+b—x) 3a a+b<x<b.
6 2 - -
Bpecmarame
b (a+b)/2 (b_ Cl)4
/ |K5(Q C;x)|dx:2/ |K3(Q C;x)|dxzw,

3a OII€HKAa Ha I'pellKaTa IIpuJdaraMe CJIECICTBUE 2.1.

2.30. dnporo na Beano 3a kBanparypHaTa dopmyia Ha CUMICOH e

~ r—a)t b—a (a:—a)?’ (m—(a—l—b)/?)S ($_b)3
A4(Qc;x):( 4!) - i + 44 5 + 4+ 3 =

n cJjelq U3BbPpIIBaHEe Ha OINPOCTABaHIA

—a)? — b— b
(J:3'a) [a:4a_ Ga] Saagxga;,
Ki(Q C;l‘):
b—z)3 [b— b— b
(b—2) v s at x < b,
3! 4 6 2 - -
(2.13) WIN eKBUBAJICHTHO
—a)? 2b b
%(x_g ) . agxg%,
Ki(Q o) =

b—=z)3 /2 b b
( 4'93) (a;— —x) 3a @t < x <b.

Bmwxna ce, ve K4(Q (;*) wama nymm B (a,b), n nopagm ciMeTpuaTa
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(a+b)/
sup / flx dx—QC( ‘ _QM/ |A4(Q I z)| dx
FEWA [a,b]
(a+b)/2 ERPAY:! _ 13

:—QM/ (xz — a) _b a(x—a) i

. 41 Y

AY: AY: RPRY
_om (b—a) _(b a) :M(b a) .

25413 255! 2880

Cwraacno 3am. 2.23 rpeLUKaTa Ha cheTaBHaTa GopMyJsia Ha CI/IMHCOH e
b —a

2880714
2.31. Y n & 1 B a H e: Twil KaTo anporo Ha Beano K4(Q s ) e Io—MaJIKO
win pasuo Ha 0 B (a,b) (BK. (2.13)), mpumarame ciencTeue 2.2 oT TeopeMaTa Ha
Beano.

(2.14) sup
FEWL [a,b]

2.32. Umame (BX. cbimo 3ai. 2.5)
1

[ @y de = G 170) +480/2) + F0)]

0

:%[/f )de — f 1/2] [/f dx—— )+f(1))]
)

_2f&) 1) 1 ()
=324 T3 o4 —%[f (€)= f (&)= 5 (& —&).
Toit kato f € W2[0,1], o 3a1. 2.29 snaem
[ sorde— 1o+ a5/ + ] < 2

Torasa oT TOPHOTO HepaBeHCTBO cJieaBa
! 1
gl el < | [ s de - 1) +ast2) + 1)) <

M
oTKbIeTO [€] —&o| < min{ —— 1 5.
- 16m

M
576

2.33. anenuTe KBaapaTypHU QOPMYJIN ce TMPEACTABIT KATO JUHEHHU KOM-
OWHAIIMY Ha KBaApaTypHUTe GOPMYIN Ha TPABOBIBIHATIATE U TPAIENuTe, a UMeH-
HO

Qi) = 27(1/2) ~ 517(0) + (1)) = 2 up() ~ @ p(),
Qu() = £7(1/2) = SO + ()] = 3Q mp() — 2@ 7p(f)

Axko osmaunm I(f) := / f(z) de m msmomsysame 3am. 2.27, noaydaBame

I(f) = Qu() =2[1(f) = Q up(N] = () = Q =p(N)] = 2f”2(§1) + fﬁl(gz)

L&)+ E) )
G 2 -5
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1) = Qa(F) = 20 = Q up(F)] = () = @ 2p(f)]

3 3
_ 4 f//(gl) 1 f//(€2) _ 1 ]2 11 1 1" _ f//(772)
=3 T +§' D —E[gf (51)+§f (&2)]— 19

BamavaTa MOXe J1a Ce PeIlll U KaTO ce W3CIeNBaT sapaTa Ha beaHo 3a KBagpaTyp-
HUTe HOPMYJIH, cllel]l KOeTO ce NMPUJIOKN CIeNCTBUe 2.2 oT TeopeMaTa Ha beano.

2.34. dnpoto na beano 3a pa3riexnanaTa KBaapaTypHa GopMmysia e

I(Q(Q;x)zz—j—% Kl‘_%):r (x_%)J’

njm cJjen onpocTdBaHe

z? 01
5 3ax€(,4),
1\ 2
(2.15) Ky(Q; %) = <_§) 1 3
~ %7 gai<e<i,
2 4= — 4
—1)2
M 3a§<x<1
2 4= -

Bonexe K2(Q;z) > 08 (0,1), MoXKeM 1a TPHIIOKIM CIEACTBHE 2.2 OT TeopeMaTa Ha

1
1
Beano. Popmysnure (2.15) naBat / Kq(Q;2)de = g6 OTKBICTO CIeIBa HCKAHOTO
0

IpefacTaBsAHe Ha TPeIrKaTa.
2.35. Bemasa ce kakTo 3ad. 2.34.

2.36. bpuarame ciencreie 2.1 oT TeopemaTa Ha beaHo, KaTo M3MOI3yBaMe
HaMepeHnTe MPU PellleHneTo Ha 3a1. 2.26 mpencTaBIHNd Ha CHOTBETHUTE ANPA.
3a dopmyiaTa Ha IpaBOBIBIHHITHTE NMaMe, opann (2.7) u cuMeTpuiTa

b (a4b)/2
/ [K2(Q mp; 2))* dz = 2/ [K2(Q np; 2))* d

(at+b)/2 ERPAY! N5
=y o)y o
a 4 320

3aTOBa 1/2
b b i b — 5/2
fE;}?Ea,b] /a f(x) -9 Hp(f)‘ - (/a [AZ(Q i x)]de) - M%

3a dbopmyiaTa Ha TpameruTe, oTunTaiikn (2.8), nosyuaame

[ 2@ wpoan = [ EZ T, O

4 30
CJIENIOBATEITHO
b b N 1/2 (b— a)5/2
sup /fa: de — Q Ni=M /[KQQ ;2)]” de =M-—
e M, (z) p(f) ) (Q p; ) =0
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3a dopmynara Ha CHMIICOH, KaTO B3eMeM TpenBu (2.9) n cuMeTpusTa, Mo-
JIydaBame

b (atb)/2
/ [K2(Q (@) da = 2/ [K2(Q ¢ 2)]* da

:/a(a+b)/2 [M_b—a($_a)3+u($_a)2] dx:M

2 3 18 4320
CIIe[IOBATEITHO
b _ N5/2
(b—a)
sup /fa: der — Q (f)| = M ——,
Few2lab] |Ja (=) cl/) 12/30

T. e. B k1aca W[a,b] dopmynara na Cummncon nma 12 mbTH Mo-MasiKa Iperika
oT (opMysaTa Ha TPAIENUTE.

2.37. BenocpencTBeHO ce TIPOBepABa, Ue pasriexkaaHaTa KBaapaTypHa Gop-
Mysa uMa ajreOpumdHa cTermeH Ha TOYHOCT 3 W e SApoTo i Ha Beano

. _(J:—a)4 b—a (x—xo)i’_ (x—xl)i’_ 3(1‘—1‘2)1
Ra@io) = ——~ =3 T TR T

e HemoJIOKUTeNHO B [a,b]. BpecMsaTame cTONHOCTTA Ha UHTErpaa

b b i 4 _ b _ 3
/ K4(Q;x)dx:/ (= 4'a) dx—b8a/ (= 3'a) dz

_ b _ 3 _ b _ 3
B 3(b—a) / (x — x1) dr — 3(b—a) / (x — x2) dx
8 o 3! 8 . 3!

_(-a® (-0 3(-a) <2<b—a))4_3(b—a) (b_a)4

51 84! 84l 3 8.4 3

_ i b—a\®
T80 3 ’

Bpunarame ciencreue 2.2 oT TeopeMaTa Ha beaHo, 3a ga mosydunm

3

/ fx) dw — %h[f(l‘o) +3f (1) + 3f(x2) + f(x3)] = —fW (5)%;15’

KoeTo TpAOBallle W /1a HOKAKEM.
2.38. beraBa ce KakTo MpeAulliHaTa 3a1ada.

2.39. B zan. 2.25 onpenesimxme TOUHNTE TOPHU TPAHUIIN 38 TPEMKATE HA ChC-
TaBHHUTE (GOPMYJIN HA TPAaBOBIBIHUINTE, TparnernuTe nu Cumicon. HocTaTaThuaHo €
Oa m3bepeM TakmBa 7, 3a KOUTO Te3W IpaHmumy He HammmuasaT 1073, CwraacHo
(2.5) 3a dopMyinTe Ha HPABOBI'BJIHWUINTE W TPAMENNTE € AOCTATHIHO 7 Ja €

TaKoBa, 4e — < 1073, KoeTo e W3IBJIHEHO TPH N > 250, T.e. TpabBa ma pasme-

n
aum [0,1] ma n > 250 paBHEM Y4acTy M BHPXY BCEKH MOMUHTEPBAJ A MPUJIOKUM
eJeMeHTapHATa KBaApaTypa. 3a chCcTaBHATA KBaapaTypHa dopmysta Ha CuMIcon

e nocTaThbuHo (BX. (2.6)) n ma ymoBreTBOpsBa on < 1073, KoeTo e M3IBIHCHO
oS
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3a n > 139. Ako cpaBHgBaMe obade 6pos Ha BB3JINTE, KOUTO Ie HU Ce HAJIOKN
Ila W3MOJ3YBaMe, 3a /1a MPecMeTHEM WHTErpaja ¢ UCKaHATAa TOYHOCT, Hail-MaabK
— 250, Toit 1e e 3a chcTaBHATA (GopMyJia Ha MPaBOBT BLIHUINTE cpemmy 251 m 279
CBOTBETHO 3a GopMyauTe Ha TpameruTe u CUMICOH.

2.40. a) Pyakuusra f(r) = 1/(1 + ) uMa HeMpPeKBCHATH MPOU3BOJHN OT
BCaKakbB penl B unTepsana [0, 1], 3aToBa MOxeM Ha ce BB3NOI3YBaMe OT OIEHKUTE
3a IpelIKuTe Ha ChbCTaBHUTE (HOPMYJIH Ha NPaBObIBLIAHHUINTE U TpaleluTe B KJa-
copere W[, r=23 (cworBeTHO (2.5), (2.10) m (2.11) ), KakTo U 3a CHCTABHATE
dopmyan Ha Cumncon B kKiaacosete W21, r=1,2,3/4 (Bx. (2.6), (2.12) u (2.14)
). WsnenHeHO €

/ 11 (4)
xlg[gﬁ]lf (z)] <1, xrél[gﬁ]lf ()] < Q,xrg[gﬁ]lf ()] < 24.
AXo mpmIoXuM cbcTaBHaTa (GOpMysa Ha IPaBOBILIHHINTE, HOCTATHUHO € N
ma e Takoma, ue 2/(24n?) <107°, T.e. n > 92. Axo mibepeMm ma mpiTa-
raMe chcTaBHaTa popMysna Ha CHUMICOH, HOCTaThYHO € 71 Ja O6blle TakoBa, de
24/(2880n ) <1075 T.e. n>6. 3achcraBHaTa GopMysIa Ha TpPaNenuTe TPAGBA
2/(12n%) < 107°, ®oeTo e m3mbameno 3a n > 130 .
6) Berapa ce KakTo a).

2.41. T'pemkara Ha cheTaBHaTa Gopmysta Ha Cnmicon (Bx. (2.14)) Moxke na
ce 3aIHIle W KaTOo

hib — a)

/ Fa) dx — S°(f)| < max | ()],

su

fEW4pa b] 180 z€[a,b]
KbieTo b = (b — a)/N e pascrosHneTO MEXKAY HBA CBCEIHN Bb3€lla Ha ChbCTaBHATA

sin ¢
KBaapaTypa. 3a deTBbpTaTa mponssonHa Ha f(z) = oIy YaBaMe
. . x.
(4) () — sin ¢ +4cosx B 1251nx _24cosx +24smx () — alx
POy = T 4T g 9T ™ ) (),
KBIETO
sin x 12 24 cosz [ 6
r) = 1-— — n r) =4 ——=1].
p() x ( x2+x4) a(@) z? (xz )

Buxna ce, ue B unrepBana [7/4,7/2] dyHKIMHTE p U ¢ cA MOJOKUTETHH U MO-
HOTOHHO HAMAJIABAIIN, CJCIOBATEIHO Te NOCTUIAT CBOA MaKCUMyM Ipu & = /4.
Torasa

(p(e)| + la@))| _ | <81

hir.81
4.180
gapame h < 0,164. Usbopbr h = 7/24 ~ 0,13 ynosieTBopsaBa TOBA HEPABEHCTBO,

CIIENIOBATEITHO MOKEM JIa OCUTY UM TIpeCMATaHe Ha MHTETPaJla ¢ XKeTaHaTa TOYHOCT,
msbupaiikn N = (7/2 — w/4)/h = 6.

< 1072, OTTyk momy-

CrwnokaTa h Torasa ompeaeJIdaMe aa yaoBJIETBOPABA

2.42. bpaBuM cMgHaTa ¥ = cosi W MoJiydaBame

1 T
I:/ V1—22f(x) da::/ sin?t f(cost) dt
—1 0
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Basnensme unrepsasna [0, 7] Ha n paBHU YacTU U BbB BCEKU MOAUHTEDPBAJ MPH-
JtaraMe GopMyJiaTa Ha TPABOBI'BIHUITNTE C BB3eJI JIeBUd Kpali. bomydaBame

i km km P, km km
I~ 3 Zoin? Ep(cos =) = T3 sin® 2 f(cos —
k_onsm " f(cos n) nk-osm " f(cos " ),

KOETO MpENCTaBsBa XKejdaHaTa (opMyJsia. 3a OIEeHKa Ha TPENKaTa H3M0I3yBaMe
3amd. 2.25, KbIETO yCTAHOBUXMe HEPABEHCTBOTO

M

(2.19) [ @ de = 0= )| < S0 -7+ - )

3a £ €fa,b] m M = maxyepqp |f (#)|. B xorKpeTHNS cyuail, ako o3Ha4YIM
M = max z)|, M; = max |f'(=z
e @l M= mas (7))
u npmwiokuM (2.16) 3a Bcekn unteppan [kn/n,(k+ Dn/n], k=0,...,n—1cé=
k7 /n, nosyyaBame OlleHKATA
max] [{sin?tf(cost)}| < M + My,

tef0,m
n—1
™ Lo kT km M+ M; y7\2  72(M + M)
I —— sin? —— f(cos — <n7(—) = -7
n Z n il n )| < 2 n 2n
k=0
2.43. AHaJOIMYHO Ha TIPEAMIIHATA 3a7ada clel CMIHATa & = cos’l u

nopurjiaraHe Ha CbCTaBHATA q)opMy.Ha Ha MMpaBOBI'BJIHUOUTE IMOJYyYaBaMe

1 w/2
/ Va(l —z)f(z)de :/ costsintf(cos?t)2sint costdt
0 0

n—1

km km
.2 2
E sin” — f(cos Qn)'

1 7T/2
= 5/0 sin? 2t f(cos®t) dt ~ % 2

2.4. KBAODHATYHHU ®OHMYJIU OT TAYCOB TUH

2.44, 2.45. llonyckame, ue ChINeCTBYBa KBaJpaTypHa dopMysaa oT BUIA
n

b
1) = [ o) den Y fanfes) + bt (0] = QU

a —
KOLTO [1a € TOYHA 32 MOJMHOMUITE OT CTIZH(léH > 2n. Torasa T4 TpabBa ma 6bie TouHa
u 3a nonunoma  P(z) = (x — x1)?(z — 22)? ... (x — 2,)?, koiiTo € OT cTenen 2n.
Bo P(x;) = P'(x;) =0 s3a ¢=1,...,n, satoBa Q(P)=0. Bo Torapa Tpsabsa 1a
€ U3MBJIHEHO U f; o(x)P(x)dx = 0, Thil KaTOo IO HpeamOIOKeHne Tpsabsa [(P) =
Q(P). BocnenroTo obade e HeBB3MOXKHO, Thil KaTo P(z) > 0 3a x € [a,b]\{=;}] u

b
CIIe[IOBATEITHO fa o(x)P(x)dx > 0. BoaydeHoTO HPOTHBOpEUNe TTOKA3Ba, Ue HIAMA
KBaJpaTypHa (OpMyJia OT pasrJekIaHusd BHUI C aJreOpM9Ha CTermeH Ha TOYHOCT
> 2n (B 9acTHOCT HSIMa W Takapa, 3a kKoaTo by, =0, k=1,...,n).
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2.46. Y 1t T B a H e: MsnonsyBa ce maesaTa oT TpeaulIHaTa 3aada, KaTo
ce TIpmJIara KBaJpaTypHaTa HopMyJsIa KbM IOOXONAIIO N36paH MOJIIHOM.

2.47. Bexa {z} ,}}_, ca HyJIUTe Ha NOJMHOMA OT CTeNeH N, OPTOTOHAJEH
B [a,b] mpm Tersio o(z) (W3BecTHO €, Ue {J;Zyn}zzl ca peaJIHH, Pas3InyHU W
nexat B (a,b)). Beka Hap_1(f;x) e mommuoMBT oT cremen < 2n — 1, KoiiTo
uHTepronupa GyHKIATa f U HefiHaTa IbpBa MPOM3BONHA B TouknTe {} ,}7_;,
T. €. KOITO yIOBJIETBOPSABA paBeHCTBATA

Hor(F2000) = F(th) 1 Hhyy(Fizin) = F/(ehn) 2 k=12, .0
To3m TOMMHOM MOXKE Ia Ce 3aIHIle BbB BUOA
n

Hon-a(F52) = Y Thiol) f (25 ) + hiea (2) f (25, )],

k=1
KBIETO hj j € Top_1 Ca ONPeNeeHH OT PaBeHCTBATA

(s) ¢ % _ _ .
hkyj(l’ryn)—érkﬁsj sak,r=1...,n m js=0,1.
3naeM, 4e 3a IpellKaTa OpH HHTEPIOJANLTA ¢ N3N BIHCHO

(2n) T
M(l‘—x* o= e )

(277,)' 1,n n,n

Axko ymMHOKUM nBeTe cTpann Ha (2.17) cbe o(x) W HHTerpupamMe B IPaHUIN OT d
no b, me mosydmm

(2.17) f(z) — Hon_1(f;2) =

n

[ oty dn =3l f(wi )+ bl (o)

k=0

b (2n) (¢(x
—1—/ U(J:)M(x — x?n)z o (e = )2 dx

(2n)! i
(2.18)
k=0
(2n) b
+f(27n)(!€) /a o(x)(x — x?n)z (= x;‘%n)z da
3a Hakoe & € [a,b], KbgeTo ap = f; o(x)hgo(x) de, by = f; o(x)hg1(x)de, k=
1,...,n. OueBnmro KBagpaTypHaTa dopmyna (2.18) e TouHa 3a Bedko [ € Tap_1.
Bbpu ToBa, Thil kKaTo
hi1(2) = cpw(z) w(::l n wiz)/(z— $Z,n) € Th-1,
— %k

mopajan OpTOTOHAJHOCTTA € m3nbiaueHo by = 0, &k = 1,... n. CienoBaTenHo

KBaapaTypHaTa dhopMya (2.18) He H3MOI3yBa CTONHOCTH HA MPON3BONHNATE HA TO-
OuHTerpaigraTa GyHknd, T. e. (2.18) e T'aycoBaTa KBampaTypHa Gopmya.

2.48. BocTpogBaMe NHTEPIOJANMOHHNAA TIOJNHOM Ha EpMuT

Honp1(fi7) € Tong,
VIOBJIETBOPSBALL YCIOBHATA

Hé‘zl)_l_l(f; Tk p) = f(j)(xkyn), k=1....n uj=0,1;
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H2n+1(f; Cl) = f(a)a H2n+1(f; b) = f(b)a
KBIETO {Zpp}p_, ca HyJIHTe HA N—THI OPTOLOHAJIEH HOJMHOM 33 UHTepBalla
[a,b] u Terso o(x)(z — a)(b— ). 3a rpemkaTta ToraBa € N3IBIHEHO
(2n+2)

F(&) = Hongt(f; ) = f(znifz()f))(l’ —a)(x—w10)? (& = xan) (= b).
YMHOKaBaMe JBeTe CTPaHU Ha TOBA PABEHCTBO CbC 0 (L) W MHTErpEpaMe B I'pa-
HAIM OT @ 10 b, TPH KOeTOo cJlell Mpuylarane Ha TeOpeMaTa 3a CPEJHUTE CTONHOCTH
Moy 9aBaMe PaBeHCTBOTO

b n
/ () f(x) de = aof(a) + ans1 f(0) + Y _[arf(xn) + be S (zrn)] = R(S),
@ k=1
(2n+2) b
R(f) = ﬁ/a o(x)(z —a)(b—x)(x — l‘l,n)z (= $n,n)2 dx.
OueBniHO KBaApaTypHaTa HopMyJia, TodydeHa cien npeHebpersane Ha R(f), e

TOYHA 3a HOJIMHOMETE OT CTelleH, HeHaaMuHaBama 2n+ 1. OcTaba ma ce 3abesIexm,
b
e by = fa o(x)hk 1(x) de, xpmeTo hy 1 € Tapp1 yHOBIEeTBOpsBa yciaoBuaTa (=

hi1(a) = he1(b) = hi1(xjn), §=1,...,n, I clenoBaTeIHO MOKe Ia Ce IPEICTABH
BEB Buna (x —a)(b—z)w(x)p(z), p € mp_1. OT OPTOrOHAIHOCTTA TOTaBa CJIENBA
by =0, k=1,...,n, oTKBIETO 3aKJIOYaBaMe, Ye Ta3W KBajapaTypHa dhopMmyJa e

nMeHHO dopMysiaTa Ha J10ob6aTo, ¢ KoeTo 3a/1adaTa e pelleHa.
2.49. bermaBa ce KaKTO MPeAUITHITE JIBE 3a1a4M.

2.50. Beka {xzn}zzl ca BB3INTe Ha KBagpaTypHaTa dopmyiaa Ha ['ayc n
HeKka 3a mpousBosiHo k € {1,2,...,n} NOIUHOMBT pg € To,_s € ONpPENETEH OT
YCIIOBUATA

pr(al,) = P (27,) =0 saie (1,2 n)\{k}, plei,) =1

OueBunHO pp HAMA OPYTHU HYJIN OCBEH TE€3W C KPATHOCT 2 BBB BH3JINTE HA KBal-
paTypHara dopMmyta Ha ['ayc (mskimiousafikm &} , ), 3aToBa pr He CMEHSI CBOS
3HaK BBPXY peaJlHaTa IpaBa M IO-TOYHO pg > 0 3a Begko peajiHO X, TBbH KaTo
pk(xzn) = 1. Ksampatypuata dopmyiaa Ha ['ayc mpecMdaTa TOYHO WHTerpaja OT

Pk, 3aTOBa
n

b
_ G * _ G
0</a@m@w—§hmmmm—%m
a k=1

7 moHexe k 6ellle TPONM3BOIHO M3GPaHO, HOKA3AIN CMe, 9e BCHUKH KOoehUIINEeHTH B
I'aycoBaTa kBampaTypHa GOpMYIa ca TOJOKNTETHH.

Bo monoben mauwH, npuaaraiiku kBagpaTypauTe hopmynn ua Jlobato n ba-
J0 K'BM IMOAXOIAIITO I/I36pa,HI/1 HeOTpI/IL[aTe.HHI/I HOJ_H/IHOMI/I, yCTaHOBﬂBaMe IIOJIOKMU T EJI-
HOCTTa Ha TeEXHUTE Koe(l)I/IL[I/IeHTI/I.

2.51. WsnonsyBaMe peKypeHTHATa Bph3Ka 3a OPTONOHAJHUTE MOJIMHOME, 3a-
IIncaHa BBB BUIa
xpm($) = Ampm-l—l(x) + Bmpm($) + Cmpm—l(x);

(2.19) k, B -
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(aBHEAT BUO Ha B, HiAMa Ia HU € HyXeH), BaaunHa 3a m = 0,1,..., KaTo cMe
nonoxkmn p_j := 0. OT paseHcTBOTO (2.19) MOy YaBame

2 D (2)pm (y) = kf%pmmmpm(y) + B (9 (0) + 2 (2 (1)

Ot IIOCJAETHOTO THBAKICCTBO N3BaxKaaMe IMOYJIECHHO THXKIOSCTBOTO, KOETO Ce IIoJy4da-
Ba, KaTO pa3MeHNM MecTaTa Ha r 1 Y, KOeTO JaBa

(# = 9)pm(©)pm(y) = ﬁ[pma(l‘)pm(@/) — P (%) Pt ()]

- kgﬂ:1 [P (2)pm-1(¥) — Pm—1(2)pm (¥)]-

Cymupame Tesn paBeHCTBa mo m ot 0 mo n:

x—yzpm Pnlt) = 1 (£ (0) = () ()]

3a ma nosmyunm T’I))KI[GCTBOTO Ha KpI/ICToq)e.n — Hapby, Tpabsa camMo ma pa3nesnM
MIOCJIEAHOTO PABEHCTBO HA T — Y.

2.52. a) BuB dopmynara na Kpucropenr — Iapby mosmaraMe y = 2, 5,
KbJIeTO &, , € V-TaTa Hyla Ha p, U HOJIydaBaMe
_ kn Pn ($)pn+1(xu,n)
Z pm pm Ty n) —_— .
kn+1 T — Tyn

YMHoX)aBaMe I[BeTe CTpaHI/I Ha TOBa PaBEHCTBO ChC o(x) W WHTErpUpaMme Mo &
B rpanunu oT & 1o b. Twil Karo cucremara {pm(z)}7

m=0 € OpPTOHOpMUpaHa,
nMamMe b
kn Pn (l‘)
1 =-—— PR
kn+1pn+1(xlhn) /a o'(l‘) r— Tynp !
ko . x olz dx
kn+1pn+1( l/,n)pn( Vy”) a ( )(l‘ xl,n)p (xy n)
B ky, / G
= _k—PnH(%,n)Pn(%ﬂ)'a%" ’
n+1
OTKBOETO CJEOBA
G kn+1 _1

v,n T

’ kn pn+1(xu,n)p;1($u,n) '
6) Bomarame y = &, , B TBXIecTBoTO Ha Kpucroder — Hapby

Z_: P ()P () = k-1 Pn(2)Pn-1(y) = Pn-1()Pn (y)

B kn =Y ’

u 1oJiydyaBaMe

kn_1 pn—1(xun)pn(z
me pmxun): LP 1( 7)p()

ky, T—Zyp
7Kemanara q)opMy.Ha HaMMpaMe KaTO YMHOXKIM MOCJIEAHOTO PABEHCTBO Che 0 (%)
U UHTerpupaMe B TPaHULIN OT @ 10 b.
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pn(z)
Po(@rn)(x — 2k n

2
2.53. dynknuara f(z) = ( )) € TTOJIMHOM OT CTeMNeH 21—

2, yIOBJIETBOPABAI yCJIOBHATA
f(x],n) = 05k, .7: 1a"'ana

saToBa ['aycoBaTa KBampaTypHa (opMysa e TouHa 38 f o
n

/ o(x)f(z)de = Z afnf(xjyn) = agn.

Jj=1
2.54. BancTura BB3INTE Ha KBamgpaTypHaTa dopMmysia Ha ayc ca Hyin-
Te Ha opToroHasHWs nosmaoM B [—1,1] ¢ mermo o(z) = 1/v/1—2? u To-
Ba ¢ Tp(x) = cosnarccosz. MoxkeM na NPUIOKUM Ko Ha € oT (GOpMYyJINTE

a), 6) oT sam. 2.52, 3a na HaMepUM KOoedUIMEHTHTe Ha KBaApaTypHaTa GOpMy-
sa. OpToHOpMEpaHaTa CHCTEMa Ce ChCTON OT mosmHoMuTe +/1/m, /2/7m Ti(x),
V2/m Ta(), ..., \/2/7 Typ(x) n crapumTe KoeQUINEHTN Ha Te3M MOIWHOMH DU

n>1 ca k, =+/2/7 2"~ Ocsen ToBa UMame
(n+1)(2k - 17

2k —1
Tn+1(l‘k) = COS m = (—1)k_1 sin %,
. (2k=D)r
, i
Tulee) = — o = " @ =
sin ———— sin ————
2n 2n

Karo npuioxum dbopMyiaTa a) oT 3ax. 2.52, norydaBaMe 3a KoedUIHEHTHTe Ha

T"aycoBaTa kBampaTypHa GopMmyJia
-1 T
ak‘ = 2 = —

ey (2k— D L 2k=Dm\Th n
V2/m(—1)k=1sin T\/Q/—ﬂ' n(—1) (sm T)

C KO€TO 3amadaTa € pelicHa.

bl

2.55. Wsnonsysame pesynTaTa oT 3ai. 2.47, KaTo B3eMeM npensui, de T, (¢) =
n=lgn 4 =2""1u(z) n

L o [ () = L)
—1

(2n)! (2n)!
OTKBIIETO MOJydaBaMe HYKHATa OIeHKA.
km
2.56. Branure x5 = cos k=1,...,n, Ha kBagpaTypHaTa GopMyIa

n+1’
ca HyJI Ha TOIMHOMAa Ha YeGHUIoB OT BTOPH POI
sin (n 4 1) arccos »
Up(z) =

V19— 22
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KoOliTO ¢ opToroHaleH B mHTepBana [—1,1] mpu Terno o(z) = V1 — 22 Beob-
XOIMMO € Ollle Ja IIOKaXKeM, Ye KoedhHIUueHTHTe Ha ['aycoBaTa KBalpaTypHa dhop-

T .y kr
MyJia 3a TOBa TerJo ca dg = sin . OpToHOpMEpaHHUTE TIOJTHHOMHE Ca
n+1 n+1
V2/m Up(x), n=0,1,..., ucrapumTe uM KoeDuIHeHTH ca ky = /2/m 27.
Bpecmarame
2)k k
sin 7(71 ++)1 T (—=1)% sin _:-1
n n
Up1(2x) =  kr = — kn = (_1)ka
sin sin
n+1 n+1
k -1 k+1
U () = —(n+ 1) — 28T (g 1)L
km .o km
1 — cos? sin
n+1 n+1
Torasa oT dhopMyrTa a) oT 3a. 2.52 uMame
-1 T .y kr
ap = 2 =

— sin ,
ke ) n+1 n+1

(=1)F\/2/m(n+ 1)(—1)k+1/2/m (sin2 1
n
KOeTO 1 TpsbBallle 1a IOKaXKEM.

2.57. Twit kaTO .
Up(g) =2"2"4+...=2"w(x) mn / V1 — 22U (x) de = g,
-1
cbryaacHo 3amd. 2.47, nmame

1 n ) ]{7
/_1 V1I—a2f(x)de — RLH,;SIHZ n—_:-lf(xk)

_ 1 S (Ual)\? O x
(20! /_1\/:< 9n ) do ="

OTKBIETO PE3YITATHT CJIeABa, KaTO B3eMeM IIPEOBU]

) ()] < M.
pohax [ ()] <

2.58. BomuuoMeT gi(2) = Po(2) P, (x)/(2 — 2xn) e oT crenen 2n —2 m
3a HETO € M3IBIHECHO
gr(zjn)=033aj=1.. k=Lk+1 ... n qulegn) = [P,/L(xkyn)]z.
DaycoBaTa KBajgpaTypHa GopMya Ile Oble TOUYHA 3a (g, 3aTOBa
n

G G ! 2
/ ge(@) de =3 a a(2n) = af ,[PL(an )]
-1 k=1
Or apyra cTpana, cjaell HHTETPUPAHE IO YACTH IIIe TTOJTY TUM

/ EELIG RPN / C 5@, )

1$_$kn 1$_$kn

) )

1

] _/_11 PMm)(%)/dm
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Bopann oproronannoctTa nocienuuat uaTerpas e 0. 3aToBa, KaTo oT4eTeM n hak-
Ta, ve P, (1) = (=1)"P,(—1) = 1, nomygsasame
1 1 2

agn[Pr/z(xkﬂ)]z - 1— 2 -1 — Tk - 1—22
o) ,n k.n

)

OTKBAETO HAaMUpaMe NCKAaHOTO MpeACTaBAHE Ha al?n'
)

2.59. 3a npousBoaro k € {2,...,n— 1} pasraexname ¢ € Ta,_o, ONpe-

JleJieH OT WHTEPIIONAUOHHNTE YCIOBHS
gr(tin) =1 3a i=1,... k=1, gu(zin)=0 3a i=k, ... ,n
Ge(@in) =0 sa i=1,...,k—2k,...,n

Bo Teopemara Ha Bon ¢ WMa NOHe MO eHA HYJa BBB BCEKH OT HHTEPBAJNTE
(Zin,Tit1n), 1 =1,...,k—=2k,...,n—1, uorunraiixu u (n — 1)-Te HynH B
TOUKNTE Zijn, ¢ = 1,...,k—2,k, ..., n, obmo nore 2n — 3 nHymm. Tsil KaTo
q, € Map_3, HyINTe My ca TOYHO 2n — 3, T.e. ¢, HIMa OPYIH HYJIH OCBEH
nocouennTe mo-rope. CbmmTe choBpakeHNs TOKA3BaT, 9e ¢ HAMAa APYTU HYJIHN
OCBeH TesH, 3analneHn ¢ nebuunimaTa My. OTTYK 3akimodasame, e g¢z(z) > 1 B
[—1,2k_1,n), gr(z) >0 B [#r_1,, 1] n nomexe I'aycoBaTa kBampaTypHa dhopMyIa
e 6Lae TOYHA 33 G, IOJTydaBaMe

1 k-1 Th-1,n
(2.20) / gr(x)de = afi, > / de = p_y 5+ 1.
-1 j=1 -1

Ananorm4no neduHUpaMe MOJMHOM T € Ta,—2, ONPENeNeH OT WHTEPIOTAMOHH-
Te yCIIOBHS
re(ein) =0 3a i=1,... k re(zin)=1 32 i=k+1,... n;
re(in) =0 3a i=1,...,kk+2 ... n,
I KaKTo Mo-rope 3akimiodaBaMe, e rx(z) > 0 B [—1,2k41,], 7s(z) > 1 B
[k+1,n, 1]. Karo npunoxum ['aycoBara kBanparypHa GopMyia sa ry, HOJLydaBaMe

1 n 1
G
(2.21) / ri(x) de = Z ay, > / de =1— Tpq1n.
-1 j=k+1 Tk41,n
Crbupame HepasercTBaTa (2.20) u (2.21):
n
G G G
Zaj,n —ag, =2—ay, > 24210 — Thtin
j=1
Tyk umsnmonmsyBaxme, de Zn a$ = fl dxr = 2, caemoBaTesHO
y y ) 7=0 jon T J—1 — & il
g < Thyipn — Th—1n 38 k=2,3,...,n—2.
3a k =1 nmepunumpame 1| € To,_2 C paBeHCTBaTa
r(z1n) =0, m(zn)=19i=2,...,n,
r(zin) =0, sa i=13 ... n
3a 71 ewmsmpameno ri(x) >0 B[—1,29,) u ri(z) > 1 B[r,,1]. Bpuiararmero
Ha KBaJapaTypHaTa GopMyJa KbM T| BOIH IO

1 n 1
/ rl(x)dx:ZafHZQ—a§n>/ de=1—29,,
-1 . T
j=2

2,n

nopam KoeTo af, < T2 p,+1, We goKazaHO HepaBeHCTBOTO 3a k = 1. AHasormvHO
)

ce TIOJIyYaBa W HEPABEHCTBOTO 3a k = n.
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2.60. Txit kato P’ € ma,_1, KBaupaTypHaTa dopMysa na [ayc me npec-
MATa TOIHO f_ll P'(z)dx. Torasa

1 n
0=P(l)— P(-1) = / Pl(a)de =" af ,P'(wkn)-
-1 k=1
Toil KaTO KOepUIueHTUTE aan ca mosoxkuTeaHn (BXK. 3a1. 2.50), ciensa, de wian
e msnenueno Pz ,) = 0 32 BCAKO k, wnu uma takusa ¢,j € {1,...,n, } , ue

P'(z; n)P'(2;,) < 0. W B oBaTa cIydad cleqBa TBLPACHNETO Ha 3aadaTa.

2.61. Beka P(xz) = 22 + a2 14+ . 4+ a9, ¢ OPOUBBOJICH MOJMHOM OT
uscnensanua sun. Torasa P(z) — w?(x) € map—1 U ThHil KaTO KBampaTypHaTa
dopmyna Ha ['ayc e Touna 3a ma,_1, NoJdydaBaMe

1 n
[ [P = @) de = 3 o Pleg,) > 0
-1 k=1

(oTunTame, qe agn >0 u w(xgy,) =0).

2.62. QueBugno {xy} ca HynuTe Ha KBagpaTypHaTa Gopmyaa Ha [ayc 3a

uaTepBaia (a,b). Axko {Ax} ca koedunmenTHTE Ha Tasu GoOpMyJIa, HMaMe
n

oo :‘/abwiu) 11 <x—xi>dx=—/ab ) (o) do

Oz r—x
k i=hA41 k

:—/ ) ) — ()] + wp(ax) ) de

= —WEel\ Tk bm x:—wkka’ Tl k
= —anm) [ I e = i) A

Twit kaTo A > 0, sgn gﬂ = —sgnwg(zg).sgnwy,(vg) = (—1)
Tl

n—k—1

2.63. TepceHUAT UHTEPBAT € [#1n,%n p), ONPENeNEH OT OBPBATA U MOC-
JemHaTa HyJa Ha MOJMHHOMa Ha JIboxammwp: ako [a,b] D [21,,%n ], me 6boe
N3IBITHEHO

1 n
PO) = Pt = [ P@)de =3 af Plana) 20
-1 k=1
Tl KaTo P/(z) > 0 B nHTepBaia [a, b]. AKo IpennosoxuM, e @ > 21 ,, MOKe Oa
ce TIOCTPON KOHTPAaIpUMep — HaIpHMep HOJIHHOMBT

P(z) = /x(t —a)(t — xzyn)z(t — l‘37n)2 L (t= xnyn)zdt

eorcrenen 2n, P'(z) = (z—a)(z—z2n)?(r—230)? .. (=25 )> >0 32 = > q,
HO P(1)— P(-1) = aleP’(xlyn) < 0. CuemoBarenano Tpabpa Oa € U3IIBLIHEHO
a < 1,. AHaJIOrHYHO, AKO NPEANOIOKUM b < 2, ,, HOJIMHOMBT

P(x) = /j(b — )t =210 (t—Tan)? . (t— Ty n)?dt

e or crenen 2n, P'(z) = (b—a)(x — 21,)%(x — 22)% ... (¥ — Tp-10)? > 0 3a
z < b, nmokato P(1)— P(—1) G P'(zpn) < 0. CrenoBaTeIHO HEOOXOMMMO €

- an,n
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b> 2, ,. Bomyumxme, e [a,b] D [#1,,%n 0], CKOETO 3amadaTa e pellleHa.

2.64, 2.65. Bx. pemenveTo Ha 3ad. 2.59.

2.66. a) CwriracHo TeopemaTa Ha BeaHo € H3IBJIHEHO

/ f(x)de — QS (f) :/ Ko (QS &) ' (x) da
W ABeTe CTpaHy Ha TOBA PaBEHCTBO ca paBHM Ha HyJa 3a BCEKN MOJMHOM OT CTeTleH,
HeHaaMUHaBama 2n — 1. Ako fomychem, de K (Qy . ;&) mMa Haifi-MHOTO 2n — 3
pasnuaHu Hy H B (a,b), BGHXMe MOTJIN 1a TOCTPONM a.nre6p1/1qu nonmHOM P(2) €
Ton—1, 9HATO BTOpa MIPOM3BONHA Ja CilelBa CMeHHWTe Ha sHaka Ha Ko(QS;z), T.
e. P’ cMeHs 3HaKa CH TOYHO B Te3W TOYKN OT (a,b), KbIETO CMeHS 3HAKa CH
n Ko (QF; x) Bo Torapa KBanpaTypHaTa GopMysa HaMa Ia e TodHa 3a P(z),
Thil KaTo f Ko(Q;2)P"(2)de # 0. BosydeHOTO HpOTHBOpeUre TMOKasBa, de
K5(QS;x) uma mome 2n — 2 cmenu Ha suaka B (a,b). OT npyra cTpaa, Thif
KaTo Az( ¢ x) e mapabona BbPXY BCEKH OT MHTEpBANUTE (g, Thiin), k =

1,...,n —1, u
(x—a)’

)2
Ko(Qff0) = (b—z)

sax € (a,21,); Kao(QS;2) = 5

3a 2 € (2nn,b),
pkmame, de  Ko(QS;x) me Moxke na mma mosede oT 2n — 2 mymm B (a,b).
Ioka3aTencTBOTO Ha 6) W B) € AaHAJOTHYHO.

2.67. Cuopen 3am. 2.66 Az( 7. x) TpsOBa na MMa JIBe DasINUYHI PeajHu
HYJW T| ; U T2 ; BEB BCEKN OT WHTEPBAJINTE
(Zjn,2j410), j=1,...,n—1
Boaa o € (2 2j410)
J
- (z + 1)® G
Ko@) = T 3 e (e )
k=1
J

)

1 J
3 x?—2 l;agn—l x+1+2};a’§"wkv”

Bpunaraiikn ¢opmynnte Ha Buer, momydasame
J
205, < T+ To; =2 Zaﬁn — 1) <2x;41,0,
k=1
a ToBa ca TOYHO HepaBeHcTBaTa (2.2).

2.68. CrriacHo (2.2) e W3IBJIHEHO

k-1
} : G } : G G
Thtin — Th-1,n > A5 n — A5 n = Qg n-
j=1 j=1
2.69. Usnmomsysame pesysitaTa oT 3a1. 2.47. 3a mogmHoMuTe Ha JIbOXKAHABD

2n)!
P, sHaem, e P,(z) = %x f P2(z)dx = 2/(2n + 1). Ceraacuo
n!

s3and. 2.47 uMamMe
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1 n (2n) n)! -2 1
22n+1(n!)4

[(2n) 220 + 1)

1 OTTYK MOXEM [Ja YCTAHOBUM HCKaHaTa ONCHKA.

— f(Zn) (g)

2.70. Bexa {zj ,}7_, ca HyJIHTe Ha HOJHHOMA Ha JILoXaHALD I {akG,n}Zﬂ
ca koedWIMEHTHTe Ha KBajapaTypHaTa (opmysa Ha 'ayc 3a maTepana |[—1,1].

b—a a+b
Cien cMdHa Ha npoMemJjuBaTa { = 5 x + 5 moJIyyaBamMe
b 1
b—a b—a a+b
I = t)dt = d
= [ ra="3" 5 () a
b—a — P
= S Flthn) + Ral)
k=1
b— b
KBICTO Tk n = 2axk7n—|—%,k:1,...,n,ﬂ

b—a 2n+1 f(2n) g 1 ,
Ru(f) = ( : ) (Qn)(!)/_1w () de
_(b—a)tt ()t
o+ 1 [(Qn)!]?)f( (&), a<E<b.

2.71. Br3muTe Ha kBagpaTypHaTa dopMysia Ha JlobaTo ca HyIuTe HA N—TUI

opToronasien noiuoM B [—1,1] 3a Ternoro o(z) = 1 — x?, T. e. Ha nonuHOMa Ha

1,1
Axobu PT(L ’ ). KaxTo e usBecTHO,

11 2n+2)
PO (z) = myc 4.
[ e = 2l I

Torasa cbriacuo 3_aﬂ. 2.48
1 n
[ o1 =[Sk sto s+ s
-1 k=1
2
f(2n+2)(€) 1 ) Prgl’l)(l‘)
= 1-— —_— d
@n+2)] /_1( w) e
e 242! TP 2P+ DY
 (2n+2)! (2”71!(71—1—2)!) nl(n+ 2)!(2n + 3)
22031 [(n + 1)1%(n + 2)!
[(2n+ 2)1]2(2n + 3)!

OTKBIETO IOoJIydyaBaMe XKeJIaHUuA pe3yJiTaT.

_ f(2n+2) (
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2.72. bermapa ce KaKTO TPEAUITHUTE /B 3a0a4N.

2.73. BeanuTe Ha KBampaTypHaTa dopmyina Ha bamo ca myanmTe Ha moJsm-

HoMa Ha Skobu Prgo’l)(x). Wsnonsysame, 1e  y(z) = 7(10’1)(1*) yIOBJIETBOPIBA
IudhePEeHIINATHOTO ypaBHeHIe
(2.22) (1—23y" — Bz + 1)y +n(n+2)y=0.

AKo TpUIOKUM KBagpaTypHaTa GopMyiaa
n

1
/1 F)de ~ > aff f(wrn) + 05 F(=1)

k=1
sa f(z) = y(x), 1me DOMYyIUM pPaBEHCTBOTO f_ll y(z)dz = bFy(—1) u cnenosa-
1
r Joiye)de |
TenHo byt = W Ba na namepum [ y(x) dz, umrerpupame ypaBHEHHETO

(2.22) B rpanumm or —1 1m0 1, KaTo MOCTENOBATETHO Upe3 HHTErPUpaHe M0 YacTH
moJTy uaBame
1 1 1
0 = / (1 —2%) dy (x) — / 3z 4+ 1) dy(z) + n(n + 2)/ y(z) dx
—1 -1 -1
1 1

_1+3/_1 y(m)dl‘—I—n(n—l—?)/ y(x) dx

1 -1

=2 /_1 zy' (z) de — (3z + Dy(x)

1 1

— (1) + 21 + (0 20+ 1) [ yfe)da

-1

= 2z.y(x)

-1
1
=2y + 0+ 1) [ yta)da
-1
OTTyK HAMuUpame

! y(=1) (1)

1
bR f_ly(x) dx 9

2.74. Be3iuTe Ha KBaapaTypHaTa dopmyiia Ha JlobaTo
n

1
[ e m Y ak Fla) + VA1) + ch A1)
-1 k=1
ca HyJanmTe Ha TOJHHOMa Ha Ylkobm Prgl’l)(x). Ille m3mossyBaMe CJAEOHUTE IBE

(Ofﬁ)(l,):

CBOIICTBA Ha MOJIHOMIITE Pn

(2.23) j—xprga,ﬁ)(x) — %(a L B4n+t 1)P,(ﬁ-|1—1’ﬁ+1)(x);
(2:24) Pi2(=1) = (=1)" (n . ﬁ) WARKOE (n . a) .

1,1
dopmymnara Ha JlobaTo e TouHa 3a nonmaoMa (1 + J:)PT(L ’ )(x), CJIeIOBATEIHO

1
/ (1+2)P{D () de = 2¢f PID (1),
-1
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u npenpun (2.24) X
(2.25) ek = 2(71“)/_ (14 2)PYY (%) de.

3a ma mpecMeTHeM WHTerpasa, H3moisyBaMe dbopmyrtaTa (2.23) n BmknamMe, e
d n-+2
—Poii(z) = —=PD (g
()= "I 2RO @),

KbIeTo Ppi1(z) e mommuoMbT Ha JIpokanabp. Torasa

_1(1+l‘)P( )( Ydx = niQ/_l(l—l—l‘)dPn_H(x)
- n—2|—2 [(1+$)Pn+1(l‘)|1_1 —/_an+1(1=) dgg] - nj—?

(B mocnemrOTO paBeHcTBO Phyq(1) = 1 ceroacuo (2.24), unaTerpansT e 0 mopamn
opToroHainHocTTa). KaTo 3aMecTnM cTofiHOCTTa Ha WHTerpasa B (2.25), nosydasa-

Me dopmyaTasa cs. KoebmmmenTsT b: e paem ma cf mopamm cuMerpuaTa.

2.75. Cvraacuo 3an. 2.66 BropoTo sapo Ha Beano 3a dopmynara aa JlobaTo

uMa 2n mpocTH Hyam B [—1,1] u clenoBaTesHO MO OBe HYIH 71, U Tyj BDLB
BCEKM HHTEPBAT (&g n,Lkt1,n), k =1,...,n—1. OT opyra cTpana, IpeqBuL 3al.
2.743a x € (Zpn, Thy1,n) HMaMe
k
x+1)2 2
Ky Logy = ( — aj —x;
( n) ) 9 (n+1)(n+2 ]Z—; ,n J”

n(n+3) 2
Z Y T D1 2) +Z J”’“V” Tty

Or q)opMy.HMTe Ha BueT Torasa mosygaBame
k

L
20p 0 < Tkt 2R = QZajn -2
;
j=1
W TOBa Ca TOYHO XKeJaHNTe HepaBeHCTBA.

n(n+3)

< 2y,
(n+ 1)(n + 2) k4L,

2.76. Bemasa ce kaTo 3am. 2.75.
2.77. Bemasa ce kaTo 3a1. 2.68.

2.78. Bb3anTe Ha KBagpaTypHHUTe GOPMYJIH ca HYJIUTe Ha MOJHHOMUTE Ha
Jpoxkaunep Pa(z) uw Ps(x), xomto ca (Bx. (2.1))

Py(z) = %(3952 —1), Ps(z)= %(51»3 - 3z),

OTKDBIETO HAMIpaMe
219=—V3/3, 292 =3/3, x13=—/3/5, 2a3=0, x33=+/3/5.

OT ycjIoBIeTO KBAAPATyPHATE GOPMYJIN Ia ca TOUYHM ChOTBETHO 3a 1,2 u 1,2,z

HaMIpaMe

2
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3a OIl€HKa Ha TI'pelllKaTa MOXKEM Oa Ce BB3IIoJI3yBaMe OT 3amd. 269, OTKBIETO IMOJY-

JaBaMe
My

[ rwrae -z + sV < 2

[ )= G503+ 870)+57/575)] < 0

vk M= ||f e, Ms = 179 er-1,1

2.79. Bamupamve nommaoma p(x) = x? + ar + b, opToromansenm Ha T TO
oTHoOIIIeHHe Ha TeryioTo o(z) = 1 — |z|. YcaoBusara ca

1
/ (1— |z (z? + ax + b)xk de =0, k=0,1,
-1

oTkbieTo Nosydasame a = 0, b = —1/6, p(z) = ? — 1/6. Cnenoparesno Bb3auTe

Ha ThbpceHaTa KBaapaTypHa GopMmyia e ObaaT
2y = —1/V6, 2o = 1/V6.

Yenosuero GopmynaTa na e Touna 3a f(x) =1, # Bomm mo cucTeMaTa

1
ar.l+as.l = /(1—|x|)1d1‘:1,
-1

/_1 (1= |z de = 0,

1

a1(=1/v6) + as(1/V6)

OTKBIETO HaMupaMe a; = as = 1/2. 3a rpeiikara Ha mojydyeHaTa KBagpaTypHA
dopmysta cbraacHo 3ai. 2.47 mMmame

[ = lese) dr = S1r-1VE) + V)

M, 1 1 M.
<_4/ (1= fel)(? - 1)?dx = 124,
=4/ 6 4320

2.80. BraimTe Ha KBagpaTypHaTa HOpMyJIa ca HyJINTe Ha NOJnHOMa p() =

2?4+ Az + Ao, oproronanen Ha w1 B [—1,1] no oTHouenue na Tergoro o(x) =
VI9I—22(1 - xz). YcmoBugTa 3a OPTOTOHAJTHOCT HaJaraT CUCTeMaTa

1
/\/1—xz(l—xz)(xz—l—/\lx—l—/\z)dx

-1

1
/ \/1—1‘2(1—xz)(xz—l—/\lx—l—/\z)xdx = 0,
-1

0,

OTKBIETO HAMUPpaMe
M =0, da=-1/6, ple)=2>—=1/6 u x =—1/V6, x2=1/V6.

AKo ThpceHaTa KBaapaTypHa (GopMysIa uMa BUIA

I(f):/_1 V1—22f(z)de
~ bf(—=1) + cf(1) + a1 f(—1/V6) 4+ az f(1/V6) == Q(f),
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koedurnuenTuTe b, c a1 W ay; HaMUpaMe OT YCJIOBHETO KBaIpaTypHaTa (hopMyia

na e Ttouna sa f(z) =1,z,2? u x> WNmawme
Q) = b—l—c—l—al—l—az:I(l):g,
1 1
x) = —-b+c— —=a+ —=as=1(x) =0,
Q( ) \/6 1 \/6 2 ( )
1 1
Q(x*) = b+ec+ Eal + gaz =I(z*) = g,
1
Q*) = —b+c— ——ay = I(z%) =0
6\/_ \/—
m 97
Bemennero na Tasm cucrema e b= c = 0 T 2= g 3a rpemkara Ha Gop-

MyJIaTa Ha JlobaTo e U3NBIHEHO

KpaeTto Mg = MmaXge[-1,1] |f ( )|

2.81. BposepsaBa ce, 4e KpaapaTypHaTa GoOpMyJa € TOYHa 3a MOJTHMHOMH-
Te OT CcTelleH, HeHaJIMHUHaBalla 2, cleloBaTeIHO HAUCTHHA e dhopMysiaTa Ha Bamo
(kosTO € enmHCTBeHA TpH dukcupano n). Arko P(f;x) € w2  uHTepmoIAIHO-
HeH mosmHOM Ha Epwmut sa dynxmmara f € C3[—1,1], mocTpoen mo croiiHocTHTe

£(2/3), f'(2/3) m f(0), usnwiaHeHO €

1) = Pl = TS 0oy

Karo MHTErpupaMe TOBa paBEHCTBO B I'pPaHUIN OT 0 pile] lu OPpUJIIOKUM TeopeMaTa

33 CPEHNTE CTOWHOCTH, ITie TOJIYyUnNM JKeJaHaTa GopMmysa (3amgadaTa MoOXKe Ia ce
PeIi 1 KaTo ce M3cJenBa sSApoTo Ha BeaHo 3a kBaapaTypHaTa GopMyJIa).

2.82. Bamupame nosunoma p(x) = x? + Az + X, oproronaien B [—1,1]
no oTHOmeHNe Ha TeraoTo o(x) = 1+ x. Bomyuasame
2
r)=2"— -z — —,
p(x) P
1-6 1+V6
CJIENIOBATENIHO HYJIUTE My X1 = n ry = ca BBTPEINTHUTE Bh3JIH

Ha KBaapaTypHaTa dopmyiaa Ha Bamo. OT ycioBwero dopmynaTa aa 6bae TouHa
3a 1,2,2? wmamupame koedurmenture npen f(—1), f(z1) u f(x2) cborseTHO

2 16+v6 16—6

- , . 3a rpemkara Ha QopmynaTa Ha bano e n3ambIHEHO

9’ 18 18

/1f(x)dx—11—8[4f( 1)+ (16—|—\/6)f(1_5\/6)—1—(16—\/6)1’(1—'_5\/6)]
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2.84. BeaiuTe Ha dopMmyaaTa Ha JlobaTo ca HyanTe Ha TOJWHOMA OT BTOPA
cTelleH, OpTOrOHaJIeH 10 OTHOIIeHHe Ha Tersoto o(z) = 1 — 22, a Toit e p(x) =
x? —1/5 u ciepoBatenno a1 = —1/v/5, x5 =1/V/5. Or yciaosuero hopmynara

Oa e Tourna 3a 1,z 2% 23 mammpame I KoedunmeHTHTe Ha dopMysIaTa
1
1
1) i= [ 1@ de 0 GUH1) 4 5F(-1VB) 4 5F1/VB) + 1(1)] = Q).
-1
3a rpemkaTta Ha GOpMyJTaTa € U3MTBJIHEHO
__ @ /1 212 2y _ 210
2.85. JlecHo ce mpoBepsBa, e [, := fooo e Te"dr =n! (I, e BCBIHOCT

OtineposaTa dymrknus ['(n+1)). BenocpencTsenaTa nposepka nokassa, ue Q(z*) =

k', k=0,1,2,3, nokaro Q(z*) =20 # 4!

') _n2
2.86. beka [, = f_oo e~ 7 x" dx. KaTo uHTerpupame 1Mo 4acTH, Oy YaBaMe
n—1

peKypeHTHaTa Bph3Ka [, = I,_5. Twii kato Iy =+/7 (ToBa e W3BeCTHHAT

wHTerpai Ha Boacon) m [} =0, To

2n — NN
Iy1 =0, In, = %ﬁ, n=12 ...
OT npyra cTpana, 3a IpubmLKeHaTa cTofiHocT Q(f) TomydaBame
Qx*~1) =0 = Ipn_y, n=12...,
3\" _ 31

Q") = I = V7,
Q) = i #

2.87. Ilobapsame nBa MPOM3BOJIHU Bb3esia £_1 < 1 U &2, > 1. B—crutaiiaure
{Bi(t)}i2), Bi=(—t)4lwica, zii1, xi]

ToraBa 0bpa3yBaT Ha3lc 3a MPOCTPAHCTBOTO X, CIEHOBATEIHO ThpCceHATa KBal-

paTypHa hopMyJia TpsOBa fa 6be TouHA 3a BCsika oT GyHkunnTe {B;(¢) 2221. Toit

KaTo B—cmiaiiEnTe ca HeoTpHIATEeIHU, CIEABa, Ye BCEKH €QUH OT WHTEPBAINTE

(ic1,®i41), 1 =2,...,2n— 3, KakTO U (%o, 21) W (Lan—_2,%2n—1), TPIOBA HA
CBOBPKA Bb3eJ Ha KBajgpaTypHaTa dopMmyaa. OT gpyra cTpaHa, GopMy/aTa IMa
caMO 1 BB3eJa, CIENOBATENHO T € (Tak—2,Tax—1), k=1,...,n. OT cBolicTBaTa

Ha B—cmianiauTe cjaeaBa

1
/ Bi(t)=1/2, i=2,....2n—1,
0]

a W3NCKBaHeTO KBaJpaTypHaTa GopMysia na e TouHa 3a B-cmmalinnTe Boou Ho

1
/ sz_l(t)dt:aszk_l(Tk) = 1/2, k:?,...,n,
0

1
/ sz(t)dt = aszk(Tk) = 1/2, k= 1, o, — 1,
0
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KOETO TOKa3Ba, 9 Bog_o(7;) = Bap—1(m3), T. e {Tk}z;zl ca TOYHO abCIUCUTE
Ha TpeceYHnTe TOYKH Ha rpaduknte Ha Bag_1(t) u Bag(t). OT sBHus Bua Ha
B—cnnaiinure
t— Xi_9
(2 — i—o)(Tic1 — zi_2)
B; (t) = i —1
(zi — zi—2)(zi — @i1)

3a &j_2 <1< 2y,

3a T, <t <z,

0 B ocTamaduWTe cIydam,

HaMUpaMe ThpceHUTe hopMyIn 3a ar u T, k=2,...,n— 1. 3a onpenengte
Ha KpallHiTe BL3IN I KOeUINEeNTH, OCBEH yCIOBHATA
1 1
1 1
/ By (t)dt = a1 Bo(m1) = 2 / Bop_a(t)dt = ay Bop_o(1,) = 2
0 0

U3IIOJI3yBaMe OIlle paBeHCTBaTa

/01 Bl(t)dt = alBl(ﬁ) = 5

(21 —2_1)’

] — &

1
0]

b)
2(w2n — Tan_2)
KOUTO JIECHO Ce M3BEKIAT OT IBHUS BUI Ha B—cruraiiHure.

2.88, 2.89. bemaBaT ce kakTO 3a1. 2.87.

2.90. BenocpencTBeHO ce TIPOBepABa, Ue pasriexkaaHaTa KBaapaTypHa Gop-
MyJia e TouHa 3a dyHknmuTe 1,x. Anporo mHa Beano 3a kBampaTypHaTa hopMysia

€
z? 3 2
K5 (Q; = —— —
(@) =3 4n——2<x &1—3)+

n—1
2 Ak — 3 3 6n — 5
_2n—1§:<x_4n—2) _4n—2<$_6n—3)'

k=2 + +

KaTo m3nonsyBame ToBa TpencTaBgHe, TOKa3BaMe WHAYKTHBHO, Ye aKO O3HAUUM C
{T }}_, BBIINTe Ha pasryexJaHaTa KBaApaTypHa GOpMy/Ia, H3IBIHEHO €

1

51‘2 30 0 <z <,

1( 2k—1)< 2k ) <

— |z - r— sa T <2< Ty,
Ko (Q;z) = 2 2n—1 2n—1

k=1,...,n—1,
1 2
5(1‘—1) saT, <z <Ll

Ceraacuao 3am. 2.24 kBagpaTypHaTa dopMysia e Oblle TOYHA 3a BCAKA OT (DYHK-

HITE ;
(l‘—Q ) , 1 =1,2,...,2n =2,
n—1/,
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€ KOeTO € YCTaHOBeHO, Ye dhopMyJiaTa € TOUYHA 38 MPOCTPAHCTBOTO X, TBU KaTo
Te3n GYHKINAN 3aeMHO ¢ 1, x obpa3yBaT 6a3mnc B TOBa TpocTpancTBo. M3nomsyBaiikn
HOCTEMHOTO HpeacTabshe Ha Ko(Q);x), mpecMsaTame

1 n Thk+41 n— 1
/0 |fX2(Q;$)|d$:Z/T |K2(Q; z)| do = m,
k=0 k
kpraeTo T =0, 7,41 1= 1. dopmynara 3a rpelrkaTa cera ce MoJlydaBa OT CJEAC-

TBUe 2.2 0T TeopeMaTa Ha beaHo.
Basrnexmanara kBagpaTypHa GopMyia MOXKe /1a ce HNOJYyYH W KaTo Ce M3-
moJI3yBaT popMmysnTe oT 3ad. 2.87.

2.91, 2.92, 2.93. bemanat ce kakTo 3a1. 2.90.
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